Du jeudi 24 mars au vendredi 15 avril 2022

College Pierre Mendés France — 87250 BESSINES sur GARTEMPE
Année scolaire 2021-2022



Quelques mots sur notre projet

Au vu du grand succes de I'expérimentation menée I'année derniére
et portée par les enseignantes de Mathématiques, une grande partie
de I'équipe du college s’est engagée dans un E.P.l 4eme, EPI déployé
lors de la semaine dédiée a la sensibilisation a I'Education financiére
et prolongé jusqu’aux vacances de Paques.

Ainsi, dans des disciplines variées, des enseignants volontaires et
I’adjointe gestionnaire ont proposé des activités liées a I’économie ou
a la finance.

Cet EPI pourra étre choisi comme objet d’étude pour I'oral de 3eme.

En termes de pédagogie, ce projet a permis le travail en équipe, la co-
animation, le contact avec le tissu économique du territoire, et au-dela
des connaissances pluri disciplinaires évidentes, le travail sur
I’autonomie.

De plus, il a fait vivre, en pleine cohérence, les différents parcours
éducatifs.

Pascale Beaubatie, laPrir Efgﬁale




EPI Educfi Collége Pierre Mendeés France - Bessines sur Gartempe

Bilan des actions proposées 2021-2022

1) Diaporama EDUCFI
a visualiser en 2h en co-intervention Mme Degot / Mme Faucher {professeurs de Mathématiques)
Suivi de la passation du QCM 10 questions

4A : le jeudi 24 mars de 10h30 a 12h30

4B : le jeudi 24 mars de 14h 3 16h

2) Activités dans les différents cours du vendredi 25 mars au mardi 12 avril inclus

HG L'Europe de la révolution industrielle — comparaison des niveaux de vie

M. Goursaud des ouvriers et bourgeois au début du XXéme siécle

SVT Analyse de factures d’eau : comprendre et comparer trois factures d’eau

Mme Camilieri

Latin Etude du systéme monétaire romain {Genially) — Gestion des comptes

Mme Brault-Batissou | d’un candidat au poste de Consul

Espagnol Interaction orale — compréhensions orale et écrite sur un marché ou dans

Mme Roumilhac un restaurant

Technologie Conception et réalisation des supports de cartes, jetons et dés pour le

M. Chareyre jeu de société Educfi - Calcul du colt de revient et du prix de vente de ce
jeu

EPS Gestion d’un budget pour acheter un pique-nique chez les commergants

Mme Branger de Bessines -

M. Auffret

Gestionnaire Gestion du budget du college

Mme Eon

Mathématiques Diaporama Educfi — Création et animation de la séance du Jeu de société

Mme Degot

Mme Faucher

3) Gérer son budget pour un repas EPS / Maths
jeudi 14 avril : 10h30 a 14h — Mmes Degot, Branger, Faucher et M. Auffret
- Temps de mise en commun des stratégies pour gérer les 5 euros donnés a chacun {10h30 — 11h15)
- Achat de nourriture chez les commergants de Bessines (11h15-12h30)
- Pique nique (12h30 - 14h)

4) Jeu de société :
4B : lundi 11 avril de 14h a 15h30 (salie 104)
4A : vendredi 15 avril de 14h 3 15h30 (salle 104)
Partie de jeu de société créé avec des questions sur les différentes activités menées depuis le 24 mars
Jeu par 6 maximum donc prévoir 10 jeux de société (5 par classe) - a la facon « mes questions d’argent »

5) Remise des diplémes :
Lundi 11 avril de 13h a 13h30 avec Mme Errecart, M. Saigne-Valleix et M. Arzoumanian (salle 100)




HISTOIRE

L’Europe de la révolution industrielle

Comparaison des niveaux de vie des ouvriers et
bourgeois au début du XXeme siecle

M. GOURSAUD Olivier



L'EUROPE DE LA REVOLUTION INDUSTRIELLE

Le XIX éme siécle est marqué par de profondes transformations le plus souvent
liées a la révolution industrielle.

I/1LES TRANSFORMATIONS ECONOMIQUES ET
GEOGRAPHIQUES

A/LE DEVELOPPEMENT DE I”INDUSTRIE GRACE A LA MACHINE A
VAPEUR

Fiche activité introduction a coller

En 1769, JAMES WATT invente une machine a vapeur ’utilisant du charbon de terre (houille)
comme combustible. Partout le travail se mécanise et des villes industrielles se
développent (Ex : Le Creusot) attirant de nombreux ouvriers venus des campagnes. C'est le
début de I'exode rural.

Les usines s’équipent de machines de plus en plus performantes qui vont permettre de
nombreuses découvertes donnant naissance a deux révolutions industrielles successives.
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1- Sur la frise ci-dessus,entourer en rouge, l'invention qui margque le début de la
révolution industrielle.

2- ldentifier le pays dans lequel! est né la révolution industrielle et la source d'énergie
qu'elle utilise.

3- Sauligner finvention et le nom du métal qui permettent le développement du
chemin de fer.

4- identifier quand la deuxiéme révolution industrielle débute et sur quelles nouvelles
énergies elles s'appuient.

5- Citez les inventions qui sont a l'origine de houveaux moyens de transport a la fin
du 19éme siécle.

B/... ENTRAINE LA REVOLUTION DES TRANSPORTS...



ACTIVITE - Révolution des fransporis

DOCUMENT 1 : Des temps de trajefs
considérablement raccourcis

C:G-TRANSATLANTIOUE*FRENCH LINE

e L'évolution des temps de transport en France

' S 18 1893

(voiture attelée) (chemin de fer)

Paris-Strasbourp . 47 heures Bhasmin

lP;ris--_M_amﬁe i | B0 heures ‘ 14 h 07 min

Paris-Toulonse 70 heures ‘ i4h 10 min

Paris-Brest  6lheores  13h3Tmin pias - ¢ LGP
Paris-le Havie 17 heures | 3h 58 min e

PARIS s HAVRE : NEW-YORK

1840 : Londres-New York : 30 jours. |
=]
By

BOCUMENT 2 : Un réseau fermé de plus en plus dense
Cartes des réseaux ferrés en France en 1850 et en 1890,

e .::‘ﬂv-j:.ql: 1850 v
TNL .

e

b

1) DOC 1 Quelie évolution connaissent les moyens de transports pour se rendre de Londres & New
York 2 et pour se déplacer en France de Lyon & Marseille 2

2) DOC 1 Quels avantages apportent ces nouveaux moyens de transports ¢

3) DOC 2 Quel constat pouvez-vous faire en observant les deux cartes du réseau femé frangais 2




1/ Les progrés du chemin de fer...

lls sont rendus possibles grace a I'invention de la locomotive de Stephenson en 1814. Ainsi,
les échanges et les déplacements se multiplient en Europe. lls se font beaucoup plus
rapidement et a des tarifs plus avantageux.

(ex Paris—Toulouse 108 francs en 1800 en diligence contre 50 francs en 1900 par le
train).

2/ ... et des autres moyens de transports

DOCUMENT : L' épopée du canal de Suez

Ferdinand de Lesseps, soutenu par 'empereur Napoléon lil, va
aller jusqu’au bout de son aventure humaine, financiére et
surtout technologigue. €n particulier pour ce dernier point, il
fait I'hypothése que la flotte internationale, constituée
essentiellement de bateaux a voiles, va rapidement étre
remplacée par des bateaux modernes a vapeur, lesquels, en
passant par le canal, vont gagner 8000 km sur la distance — ' 3
Londres-Bombay. Par ailleurs, pour le creusement, il va utiliser §
largement ia nouvelle énergie qu’est la vapeur.

te canal, d’'une longueur de 164 km, nécessite I'évacuation de
75 millions de métres cubes de déblais. Au départ, les
opérations se font de fagon archaique par 25 000 ouvriers
égyptiens recrutés sous le régime de la corvée. Francois 3 2
Philippe Voisin, un nouveau chef de chantier, va moderniser I entrepnse en employant les nouvelles méthodes du
génie civil conduites en France. Des centaines de kilométres de voies ferrées sont construites pour l'élimination des
déblais et plusieurs machines sophistiquées pour I'époque sont employées. Des dragues énormes pour creuser le canal
sont imaginées par la société Borel Lavaley et Compagnie et réalisées par les constructeurs Gouin et les Forges et
chantiers de la Méditerranée. L'ensemble de ces moyens est mi par la nouvelle énergie qu’est la vapeur. A 'Exposition
universelle de 1867 a Paris, le pavillon de Ia Compagnie du canal de Suez presente ces machines innavantes.

Port-Said, 15 novembre 1869. Cette ville nouvelle égyptienne sur les bords de |a Méditerranée est le théatre d'un
événement mondial, en présence notamment de l'impératrice Eugénie : |'inauguration du canal de Suez.
Représentant son époux Napoléon IH trop malade pour faire le voyage, elle embarque a bord d'un navire a vapeur
dénommé |'Aigle, par référence 3 Bonaparte encore si présent en Egypte.

C'est I'invitée d’honneur du khédive Ismail, qui regoit aussi des représentants de toutes les familles royales
d'Europe, des envoyés du Sultan Abdel Aziz et I'empereur d'Autriche. Du 15 au 19 novembre, Eugénie va emmener
une flotte d'une centaine de navires pour une grande premiére : rejoindre Suez par un canal.




Questions

1/ Dans quelle région le canal de Suez a t-il été creusé ? Quelles mers relie t-il ?

2/ En quoi est ce une réalisation trés importante pour les échanges mondiaux ?

3/ Quelles innovations (énergie et machines) ont permis de creuser ce canal ?

Petit a petit les autres moyens de transport se développent également (bateau a vapeur
puis automobile et avion au début du XXéme siécle). L'ouverture du Canal de Suez en 1869
permet d'échanger avec I'Asie sans contourner I'Afrique.

C/UN DYNAMISME DEMOGRAPHIQUE QUI POUSSE PARFOIS A L'EXIL
1/ Une forte croissance démographique...

Population européenne En% -
(en millions) Apaen ) Transmo.n
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La population de I'Europe double au XIXeme siécle passant de 190 a 420 millions
d'habitants.Une évolution spectaculaire qui s'explique par les progrés de
I'alimentation et a la disparition d'épidémies comme la peste.

2/...qui pousse certains européens a aller voir ailleurs

Entre 1820 et 1920, plus de 60 millions d'européens vont tenter d'obtenir une vie
meilleure sur d'autres continents en particulier aux Etats-Unis. C'est notamment le
cas de nombreux Irlandais qui ont fui leur pays ravagé par la misére et la faim
(dossier p 96-97)
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G] L'émigration des Européens sur d’autres continents au Xixs siécle

II/ UNE REVOLUTION QUI BOULEVERSE LES SOCIETES
EUROPEENNES

La naissance du capitalisme et I'augmentation du nombre d'ouvriers transforme la société du
XIXeme faisant naitre injustices et contestations.

A/UNE EUROPE DE PLUS EN PLUS URBAINE

Population urbaine Les villes se multiplient et

{en % de la population totale) accueillent une part
BN 1850 croissante de la
= 1910 population (10% en 1800 mais
40% en 1900)
| Il y avait en Europe :
18 -22 villes de plus de 100 000
habitants en 1800
Royaume- Allemagne France Ru55|e -184 villes de plus de 100 000

habitants en 1913.
@ Le taux d'urbanisation

B/L' EMERGENCE DE NOU EAUX GROUPES SOCIAUX..




1/ Le triomphe de la grande bourgeoisie et du patronat

£ Le discowrs ibéral
o'un grand patron

£n 1897, un grand patron fran-

cais libéral, Henri Schneider.
répond qux questions d'un
journaliste.

« Sur les crises économiques

et e chémage

« C'est un mal nécessaire, on
n'y peut absolument rien ! La
production dépend d'une mode, ou

d'un courant. on ne peut prévoir ni la durée, ni le
développement... [..]. »

« Sur Pintervention de I'Etat dans Vindustrie

«Trés mauvaise ! Trés mauvaise ! Je nadmets pas un
préfet dans les gréves : c'est comme la réglementa-
tion du travail des femmes et des enfants®: on met
des obstacles inutiles, trop étroits, nuisibles surtout
aux intéressés qu'on veut défendre, on décourage
les patrons de les employer... »

» Sur la diminution de la journée de travail

« Oh! )e veux bien ! dit M. Schneider. je serai le pre-
mier a en profiter, car je travaille moi-méme plus de
10 heures par jour... Seulement les salaires diminue-
ront ou le prix des produits augmentera, c'est tout
comme L. Pour moi, la vérité, c'est qu'un ouvrier
bien portant peut trés bien faire ses dix heures par
jour et qu'on doit le laisser libre de travaitler davan-
tage si cela hui fait plaisir »

= Extraits de Jules Huret, Enquéte sur la question sociale

en Europe, 1897.

1. A cette époque, la durée et I'dge du travail des enfants
sont limités par la loi.

3/ Croissance et misére du monde guvrier

€ Le régiement d’une usine du Creusot

« Article 17 A partir du 1¥" septembre et jusqu’a
nouvel ordre, la durée de la journée de travail est
fixée a 12 heures de travail effectif.

Article 2 La journée sera divisée en trois tiers de
quatre heures chacun.

- Premier tiers : 5 heure, commencement des tra-
vaux; 9 heure, fin des travaux

- Deuxiéme tiers : 10 heure, commencement des
travaux ; 14 heure, fin des travaux

- Troisiéme tiers : 15 heure, commencement des
travaux; 19 heure, fin des travaux

Article 3 Tout ouvrier qui, au second coup de clo-
che, ne sera pas a son travail, perdra la valeur
d'une heure de sa journée. En cas de récidive, I'ou-
vrier perdra sa place.

Signé : Schneider et Compagnie »

= Réglement des ateliers de construction des usines
Schneider au Creusot, 1 septembre 1850.

Le patronat, par ses investissements dans
le développement économique, devient la
nouvelle élite sociale du pays.

Certains patrons comme les SCHNEIDER au
Creusot sont a la téte d’un véritable empire
qu’ils entendent faire encore prospérer.

2/ 1.e développement des classes moyennes

La bourgeoisie représente le modéle a
atteindre pour les membres des classes
moyennes qui se développent progressivement.

En millions
2,0
BN 1850 = 1891 1,65 million

1.5

950 000 1 million

1,0

0,5
250 000

0
Professions Fonctionnaires Commergants
libérales {enseignants,
(avocats, employés
notaires, d'administration)
médecins)

{51 Les classes moyennes en France

€) cuisine d'un logement ouvrler berlinois
(Photographie, 1903.)



La population ouvriére augmente dans les villes

et les pays noirs (pays des mines et du charbon).

Les conditions de travail sont difficiles et les
salaires suffisent a peine a nourrir les familles.
C’est pourquoi les femmes et les enfants doivent
également travailler mais ils sont globalement

Les lois sont votées par les députés.
1841 Interdiction du travail des
enfants de moins de huit ans.

1848 Premiére loi pour limiter la
durée du travail sous la I Répu-

blique.

1864 Droit de gréve.

1884 Autorisation des syndicats.
1892 Interdiction du travail des
moins de 13 ans. Limitation de la
journée de travail & 10 heures pour
les moins de 16 ans, a 11 heures pour
les femmes (avec interdiction du
travail de nuit).

1808 Obligation pour les patrons
d'indemniser les ouvriers victimes
d’accidents de travail.

1800 Limitation de la journée de
travail & 10 heures.

1907 Obligation d'un repos hebdo-

exploités.

Toutefois la condition ouvriére va progresser tout au
long du XIXéme siécle grace a différentes lois
sociales

C/..ET DE NOUVELLES IDEOLOGIES... madaine
1/ Le libéralisme et le capitalisme pour les patrons
(4 Le fonctionnement d’une société par actions
« Article 1. 1l est formé une société par actions entre e
MM. Mancel pére et fils, gérants de ladite société, et L
toutes les personnes qui deviendront propriétaires oNaat

des actions. SIS ' agministratar catimarn:s
Article 2. La société a pour objet I'exploitation des 3 ;raag.;':zs
mines de houilles de Carmaux et Vexploitation du "f,i,i,’;’,écg’j o |l oremiares.
chemin de fer de Carmaux a Albi [...] = LA P
Article 5. La société prend le nom de Compagnie des . ” capital

assemaiiée géndraie
des actignnaires

Houilléres et Chemins de fer de Carmaux-Toulouse.

Article 6. Le capital est fixé a 17 400 000 francs et

divisé en 116 000 actions de 150 francs chacune.

Article 22. 1} sera formé un conseil de surveillance -
composé de 11 membres nommés par l'assemblée

générale des actionnaires.

Article 28. L'assemblée générale se compose de tous les

actionnaires propriétaires de 40 actions au moins. »

benéfices

g salaires N
= Statuts de la Compagnie des Houilléres et Chemins de fer n P AP n 28 n Ah travail
de Carmaux-Toulouse, 1856. i ﬂ m? iq
X
-~

1. Quel est le nom de la société ? Quelles sont ses activités ?

2. A combien s'éléve le capital nécessaire a son démarrage ?
Comment est-il réuni ?
3. Comment la société est-elle dirigée ?

Si quelques grandes familles disposent d’un capital suffisant pour moderniser leurs

se réunissent souvent dans des

entreprises (ex : les Krupp en Allemagne ou les Schneider en France) les entrepreneurs
ar actions.(ou &8s anonymes).

Le capital est alors divisé en actions représentant chacune une part de propriété de

I'entreprise. Ces actions sont vendues a la bourse et peuvent rapporter des
bénéfices a leurs propriétaires que I'on nomme les actionnaires.

2/ Le communisme pour défendre les ouvriers



Certains penseurs critiquent |la société capitaliste du XIXéme et voudraient trouver des systémes
plus favorables aux travailleurs.

Ainsi pour Karl Marx la société est divisée en deux groupes :

-La bourgeoisie qui détient le capital

-Le prolétariat (les travailleurs) qui travaille mais est exploité par la bourgeoisie.

Il propose donc une révolution qui supprimerait la propriété privée et donnerait a I'Etat le
pouvoir de diriger I’économie pour le bien étre de tous. Il n’y aurait alors plus d’inégalités
sociales.

Un objectif a atteindre

La sociétée communiste
| une société sans classe

. Une classe dominante
/] Labourgeoisie

{le paionat. les banquiers.
tes negociants.. )

Un seul moyen

La révolution

Une classe dominee
NS Les ouvriers
{ (le profétariaz)

5 Lalutie des classes selon Marx et Engels

REPUBLIQUE BOURGEOISE REPUBLIQUE SOCIALE

RE co&ﬁﬂ&f&cg =g O 8="A THACUN SA PART i }

e

i : —
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il Une vision des idéologies appliguées Quiest-ii? Walter Crane (1845-1915)
a la République Peintre et dessinaleur socialiste britannique.

' ¥ Crane, caricature, Le Figaro, 1892,

D/... QUI S'AFFRONTENT ET OBLIGENT L'EGLISE A PRENDRE
POSITION
1/ 1848 : Une vague révolutionnaire s'abat sur I'Europe

En 1848, apreés la proclamation de la lléme République en France et la publication des théories de
Marx et Engels I'Europe connait une vague de révolutions demandant la création de
nouveaux Etats (nationalisme) et plus de libertés : c'est le printemps des peuples.

La plupart de ces soulévements sont écrasés par la force.

2/ 1.a position de I’Eg!ise catholique



5 La position de I'Eglise catholique : Les découvertes scientifiques (Darwin)
¥ Vencyclique' Rerum novarum (1893) remettent en cause la vision du monde
Le pape Léon XIIT y donne Uinterprétation officielle de jusqulalors impOSée par Iuéglise CathOquue.

I'Eglise sur les problémes contemporains.
« Lindustrie s'est développée et ses méthodes se sont

complétement renouvelées. Les rapports entre patrons La pratique religieuse recule dans la plupart
et ouvriers se soni modifiés. La richesse a afflue entre des pays industrialisés et cette

les mains d'un petit nombre et la multitude a €té laissée

dans la misere [..]. déchristianisation est particuli€rement forte
Les socialistes, pour gueérir ce mal, poussent a la dans IeS Villes et dans Ie monde OUVTier.

haine jalouse des pauvres contre les riches [..]. Mais
pareille théorie, loin d'gtre capable de mettre fin au

conflit, ferait tort a la classe ouvriere elle-méme. si elle L'Eglise réagit alors par |'encyc|ique Rerum
était mise en pratique. D'ailleurs, elle est souveraine- Novarum pUbIlée en 1893

ment injuste en ce qu'elle viole les droits 1égitimes des
propriétaires{...}.

Quant aux riches et aux patrons, ils ne Dans ce texte, le pape Léon Xl critique a la
doivent point traiter louvrier en . o 5 . .
csclave ||, Parmi les devoirs princi- fois le marxisme qui selon lui ne fait que
paux du patron, il faut mettre au pousser les pauvres a la haine envers les
riches mais aussi les abus du patronat qui
traite parfois ses ouvriers comme des
esclaves.

premier rang celui de donner a

chacun le salaire qui convient.
| Lenfant en particulier — et ceci
demande a étre observeé stricte-
ment — ne doit entrer a I'usine
quapres que l'age aura suffi-
samment développe en lui les
forces physiques, intellectuelles
et morales. »

1. Une encyclique est une lettre publique
envoyée par le pape a ses evéques

Le pape Lécn X111

(pape de 1878 & 1903}

Ces transformations profondes s’observent de facon plus ou moins nette dans toute la France
du XIXeéme siécle et notamment a Limoges.

Diaporama final



Fiche activité : Comment I'dge industriel crée-t-il de nouvelles classes sociales ?

1) Entourez le pourcentage de la population frangaise travaillant
Agriculture Industrie Services . .
(en %) (en %) (en %) dans le secteur industriel en 1913. Que constatez-vous par
} f , rapport 3 1850 ?
1850 2 4 48 - F 2) Comment peut-on expliquer la baisse du nombre de travailleurs
191 | p pliq
3 8 z 46 : 46 .
= e 1 agricoles ? - -
f i
1850 2 % o2 — — - — -
1913 43 § 30 ] 27 3) Comparez les revenus des deux familles, que constatez-vous ?
Doc.1 : L'évolution de la population active. e B — - —
FAMILLE BOURGEOISE FAMILLE D'OUVRIER MINEUR 4) Surlignez dans les deux graphiques le premier poste de dépense

pour chaque famille. Qu’est-ce que cela nous apprend sur les

Chauffage
[ priorités des ouvriers ?

Habillenent

Logement
Hahillsment -I

5) Soulignez dans le doc.5 trois expressions qui montrent les
difficultés du travail a la mine.
6) Donnez un titre au document 3 en y indiquant la classe sociale

52.5%
355%

=

4 \— Divers . Divers . p
impot e Nourriture iy des personnages représentes.
laisirs, éducation) lorisirs, éducation}

7) Complétez le tableau en comparant les documents 3 et 4.

Budget annuel en 1914 : Budget annuel en 1914 :
17 000 francs 2 500 francs

Source : M. Perrot, Le Mode de We des fornlies, Armand Cotin, 1951,

fLoocument Les budgets ouvrier et bourgeois [

C'était Maheu qui souffrait le plus. En haut, la température montait
jusqu'a trente-cing degrés, I'air ne circulait pas, I'étouffement i la
longue devenait mortel. Il avait d{, pour voir clair, fixer sa lampe a
un clou, prés de sa téte; et cette lampe, qui chauffait son crane,
achevait de lui briller le sang. Mais son supplice s'aggravait surtout
de I'numidité. La roche, au-dessus de lui, a quelques centimétres de
son visage, ruisselait d'eau, de grosses gouttes continues et rapides,
tombant sur une sorte de rythme entété, toujours a la méme place.
Il avait beau tordre le cou, renverser la nuque: elles battaient sa
face, s'écrasaient, claquaient sans reldche. Au bout d'un quart
d'heure, il était trempé, couvert de sueur lui-méme (...) Il donnait de
grands coups, qui le secouaient violemment entre les deux roches,
ainsi qu'un puceron pris entre deux feuillets d'un livre, sous la
menace d'un aplatissement complet.

Pas une parole n'était échangée. lIs tapaient tous, on n'entendait
que ces coups irréguliers, voilés et comme lointains. Les bruits
prenaient une sonorité raugque, sans un écho dans l'air mort. Et il
semblait que les ténébres fussent d'un noir inconnu, épaissi par les
poussiéres volantes du charbon (...}

Germinal, Zola, 1885.

Doc.5 : Le travail a fa mine. Doc.4 : Le logement d’une famille ouvriére allemande vers 1900.
- Classe sociale Nombre de personnes | Type de logement vétements Conditions de vie
Document 3

Document 4




Comparer les niveaux et modes de vie des ouvriers et

des bourgeois au début du XXeéme siecle

Observez bien les deux graphiques et répondez aux questions qui se trouvent sur la

droite (sauf a la premiére partie de la premiére question)

Vocabulaire : un poste de dépense est une partie du budget (ex : la nourriture ou le

logement)

FAMILLE BOURGEOISE FAMILLE D'OCUVRIER MINEUR

 Chauffage
et domesticité

Logement—l Logement

r Chauffage

Nourriture

Habitlement Habitlement
i

52,5 %

' Divers

s . | Divers
ROt {sant&, transports, NSy (santé. transports,
loisirs, éducation) loisirs, éducation)
Budget annuel en 1914 : Budget annuel en 1914 ;
17 000 francs 2 500 francs

Source : M. Perrot, Le Mode de vie des familles, Armand Colin, 1961.

b‘:ocunsm Les budgets ouvrier et bourgeois

Je présente les graphiques
1. Quelle est la nature de ces gra-
phiques ? Que représentent-ils 7

JYanalyse les graphiques

2. Quel est le budget annuel de
chaque famille ?

3. Quels sont les deux premiers po
de dépenses de la familie ouvriére

4. La famille bourgeoise dépense-t
elle moins que la famille ouvriére p
1a nourriture ? Justifiez votre répo

5. Quelles dépenses dans la famille
bourgeoise n'apparaissent pas dan:
la famille ouvriére ?

€. Quel poste de dépense est nette
ment supérieur chez les bourgeois

Je réalise une courte synth:

7. A partir de ces graphigues, résu
en quelgues lignes ce qui distingue
les conditions de vie des bourgeois
de celles des ouvriers.




Le discours libéral
d’un grand patron

En 1897, un grand patron fran-

¢ais libéral, Henri Schneider,
répond aux questions dun
journaliste.

« Sur les crises économiques

et le ch6rmage

« C'est un mal nécessaire, on
n'y peut absolument rien ! la
production dépend d’'une mode, ou

d’'un courant, on ne peut prévoir ni la durée, ni le
développement... [..L»

- Sur P'intervention de I’Etat dans I'industrie

« Trés mauvaise ! Trés mauvaise ! Je n'admets pas un
préfet dans les gréves ; c'est comme la réglementa-
tion du travail des femmes et des enfants'; on met
des obstacles inutiles, trop étroits, nuisibles surtout
aux intéressés qu'on veut défendre, on décourage
les patrons de les employer... »

« Sur la diminution de la journée de travail

« Oh! Je veux bien! dit M. Schneider, je serai le pre-
mier a en profiter, car je travaille moi-méme plus de
10 heures par jour.. Seulement les salaires diminue-
ront ou le prix des produits augmentera, c'est tout
comme L. Pour moi, la vérité, c'est qu'un ouvrier
bien portant peut trés bien faire ses dix heures par
jour et qu'on doit le laisser libre de travailler davan-
tage si cela lui fait plaisir. »

= Extraits de Jules Huret, Enquéte sur la question sociale

en Europe, 1897.

1. A cette époque, la durée et I'Age du travail des enfants
sont limités par la loi.



SVT

Etude et comparaison de factures d’eau

Mme CAMILIERI Christelle



PROJET EDUCFI - SVT -
Analyse d'une facture d’eau

Objectif 1 : Comprendre une facture d’eau (3 groupes de 6 éléves)

Analyser la facture d’eau potable de votre groupe a l'aide de la fiche guide puis compléter le

tableau ci dessous.

Explication des différents éléments d’une facture d’eau

facturation

Part fixe Part variable
. . Taxe
(en fonction de la consommation d’eau)
Elément de TVA
la Abonnement Consommation eau Redevance pollution | = Taxe a la

Valeur Ajoutée

Financement de
l’entreprise de
gestion de l'eau

Exploitation et
investissement pour
pomper, traiter, stocker,

Inciter les citoyens a

réduire leur

consommation d’eau

Impot indirect
sur la
consommation

Role (salaires des amener et surveiller (afin de reduire la des citoyens
agents, frais de I'eau jusgu’au robinet |pollution gu'entraine
gestion, location |[du consommateur son exploitation)
du compteur...)
Tarif de |Société de gestion de l'eau sur la commune
base ou taux | (pas de choix possible contrairement aux Etat

fixé par.. fournisseurs d’électricité, de téléphone...)
. 3 . o
Mode de Tarif de base (fn €/m3) X consommation 5.5 % du
calcul Sur 12 mois annuelle {en m?) montant HT

(Hors Taxe)

Objectif 2 : Comparer différentes factures d’eau pour comprendre les différences de
facturation entre les foyers

Par groupe de 3, compléter le tableau comparatif et le bilan (au dos de la feuille)

— Chaque éléve doit donc présenter sa facture aux 2 autres

Objectif 3 : Donner des solutions pour réduire sa facture d’eau (éco-gestes):

- prendre une douche au lieu d'un bain

chasse d’eau differentielle)

arroser les plantes a l’eau de pluie
surveiller fuite d’eau eventuelle

fermer le robinet lors du lavage (mains, douche, vaisselle)

- installer des réducteurs de pression sur Les robinets ...

mettre une bouteille dans la réserve d’eau de WC pour réduire la quantité d’eau (ou




Comparaison de 3 factures d’eau

M. et Mme EDUC

M. et Mme Fi

Nombre de personnes au foyer
+ aménagement(s) exterieur(s)?

4 personnes
+ jardin potager

2 personnes + jardin potager + puits

Consommation d’eau annuelle

N 1ol 39
(en m”)
Commune Bessines Fursac S'ils habitaient Bessines
Société de gestion de l'eau SIAEP SICOM eaux Ardour SIAEP
Montant total de l'abonnement Acompte (paiement en
annuel en € 41.39 avance sur la facturel)
(TTC: Toute Taxe Comprise) + solde (paiement restant 47.39
sur la facture2)
= 78.1

Tarif de base d'l m® d’eau

1.41 1.36 1.41

(en €/m>)

Calcul du montant total de la
consommation d’'eau en €
(sans TVA : montant HT)

101 x 1.41 =142.41

39 x 1.36 = 53.04

39 x 1.41 = 54.99

Tarif de base de la redevance
pollution domestique (en €/m3)

0.23

0.23

0.23

Calcul du montant total de la

redevance pollution

domestique en €
(sans TVA : montant HT)

101 x 0.23 = 23.23

39 x 0.23 = 8.97

39 x 0.23 = 8.9/

Montant annuel total (en €)

224.75

143.52

114.86

BILAN objectif2 (en utilisant les 2 tableaux):

Expliquer pourquoi pour la méme consommation d’eau annuelle, M. et Mme Fl ne paieraient pas

le méme montant total annuel pour l'eau potable s'ils habitaient dans une autre commune.

Pas méme prix de l’'abonnement et pas méme prix d’l m*® d’eau — pas méme societé de

gestion de l'eau

Expliguer pourguoi M. et Mme Fl ne paieraient pas le méme montant total annuel que M. et

Mme EDUC, méme s’ils habitaient dans la méme commune.

Pas la méme consommation d’eau car pas le méme nombre de personnes, pas de puits pour

arroser le jardin...



PROJET EDUCFI - SVT -
Analyse d'une facture d’eau

Objectif 1 : Comprendre une facture d’eau (3 groupes de 6 éléeves)

Analyser la facture d’eau potable de votre groupe a l'aide de la fiche guide puis compléter le
tableau ci dessous.

Explication des différents éléments d’une facture d’eau

Part fixe Part variable
{en fonction de la consommation d’eau) Taxe
Elémentde | | | e
T I Rl [ — Taxe 3 I3
facturation | |meemesessse |, Valeur Ajoutée
Financement de Exploitation et Inciter les citoyens a |Impdt indirect
l'entreprise de investissement pour réduire leur sur la
gestion de l'eau pomper, traiter, stocker, |consommation d’eau |consommation
Role (salaires des amener et surveiller (afin de réduire la des citoyens
agents, frais de l'eau jusgu’au robinet |pollution qu’entraine
gestion, location |du consommateur son exploitation)
du compteur...)
Tarif de |Société de gestion de I'eau sur la commune
base ou taux | (pas de choix possible contrairement aux | = sscsrssssseess
fixé par.. fournisseurs d'électricité, de téléphone...)
Mode de Tarif de base (en €/m3) ........ consommation  |.cueeesseen % du
caleul SUr vaueenneses mois |annuelle (en m?) montant HT
(Hors Taxe)

Objectif 2 : Comparer différentes factures d’eau pour comprendre les différences de
facturation entre les foyers

Par groupe de 3, compléter le tableau comparatif et le bilan (au dos de la feuille)

— Chaque éléve doit donc présenter sa facture aux 2 autres

Objectif 3 : Donner des solutions pour réduire sa facture d'eau (éco-gestes):




Comparaison de 3 factures d’eau

M. et Mme EDUC M. et Mme Fi

Nombre de personnes au foyer
+ aménagement(s) extérieur(s)?

Consommation d’eau annuelle
(€N .vivereans)

Commune S'ils habitaient Bessines

Société de gestion de l'eau

Montant total de l'abonnement Acompte (paiement en
annuel en € avance sur la facturel)

(TTC: Toute Taxe Comprise) + solde (paiement restant

sur la facture2)

Tarif de base d'l m3 d’eau (en€)

Calcul du montant total de la
consemmation d’eau en €
(sans TVA : montant HT)

Tarif de base de la redevance
pollution domestique (en €/m3)

Calcul du montant total de la

redevance pollution

domestique en €
(sans TVA : montant HT)

Montant annuel total (en €)

BILAN objectif2 (en utilisant les 2 tableaux):

Expliquer pourquoi pour la méme consommation d’eau annuelle, M. et Mme Fl ne paieraient pas
le méme montant total annuel pour l’'eau potable s’ils habitaient dans une autre commune.

Expliquer pourquoi M. et Mme Fl ne paieraient pas le méme montant total annuel que M. et
Mme EDUC, méme s’ils habitaient dans la méme commune.



PROJET EDUCFI - SVT -
Analyse de la facture de M. et Mme EDUC

M. et Mme EDUC vivent dans une maison composé de 4 personnes et ils
possedent un jardin potager.

- Souligner la commune dans laquelle habitent M. et Mme EDUC

- Encadrer le nom de la sociéte de gestion de ['eau.

Cette société reléve, tous les ans, le chiffre inscrit sur le compteur d’eau
individuel de chaque maison ( = index) afin de déterminer la quantité d’eau
consommeée sur une année.

- Entourer la quantité d’eau consommée par M. et Mme EDUC cette année la ainsi

que l'unité.

- Surligner

- la ligne correspondant au paiement de la part fixe (= abonnement) en jaune

Repérer la durée correspondant & cet abonnement

- la ligne correspondant au paiement de la consommation d’eau en m

Repérer le tarif d’'un 1m’ d’eau et réfléchir au calcul permettant de déterminer le
montant total de la consommation d’eau
— Vérifier alors le montant indiqué

- la ligne correspondant a la redevance pollution en vert

Repérer le tarif de la redevance pollution pour 1m? d’eau et réfléchir au calcul
permettant de déterminer le montant total de cette redevance
— Vérifier alors le montant indiqué

- les 2 lignes correspondant a la TVA en rose

La TVA (Taxe a la Valeur Ajoutée) est une taxe qui revient a I’Etat, il s’agit d’un
pourcentage du montant de la consommation d’eau et du montant de la
redevance pollution.

— Repérer le pourcentage de cette TVA



PROJET EDUCFI - SVT -
Simulation de la facture d’eau de M. et Mme Fl a Bessines

M. et Mme Fl vivent a Fursac, leur foyer est composé de 2 personnes et ils
possedent un jardin potager et un puit.

— Utiliser cette fiche guide pour comprendre et compléter la facture d’eau de M.

et Mme Fl s’ils habitaient la méme maison mais a Bessines.

- Encadrer le nom de la sociéte de gestion de ’eau a Bessines

Cette société reléve, tous les ans, le chiffre inscrit sur le compteur d’eau
individuel de chaque maison ( = index) afin de déterminer la quantité d’eau
consommée sur une année.

- Entourer la quantité d’eau consommeée par M. et Mme EDUC cette année la ainsi

que l'unitée.

- Surligner

- la ligne correspondant au paiement de la part fixe (= abonnement) en jaune

Repérer la durée correspondant a cet abonnement

- la ligne correspondant au paiement de la consommation d’eau en

Repérer le tarif d’un 1m® d’eau et calculer le montant total de la consommation
d’eau

- la ligne correspondant a la redevance pollution en vert

Repérer le tarif de la redevance pollution pour 1m® d’eau et calculer le montant
total de cette redevance

- les 2 lignes correspondant a la TVA en rose

La TVA (Taxe a la Valeur Ajoutée) est une taxe qui revient a I’Etat, il s’agit d’un
pourcentage du montant de la consommation d’eau et du montant de la
redevance pollution.

— Repérer le pourcentage de cette TVA et calculer le montant de la TVA pour la

consommation d’eau puis pour la redevance pollution

- Calculer le montant total de la la facture




PROJET EDUCFI - SVT -
Analyse de la facture d’eau de M. et Mme Fi

M. et Mme Fl vivent dans une maison composé de 2 personnes, ils possedent un

jardin potager et un puit.

- Souligner la commune dans laguelle habitent M. et Mme Fl

- Encadrer le nom de la société de gestion de l'eau.

Cette société reléve, tous les ans, le chiffre inscrit sur le compteur d’eau
individuel de chaque maison ( = index) afin de déterminer la quantité d’eau consommée
sur une année.

- Entourer la quantité d’eau consommeée par M. et Mme Fi cette année la ainsi que l'unite.

Il y aici 2 factures d’eau dans ['année : une premiére ol n’est facturé qu’un
acompte de l'abonnement (paiement en avance) et une seconde facture ol le reste de
l'abonnement de l'année est facturé (solde) en plus de la consommation d'eau et de la
redevance pollution.

- Surligner

- les 2 lignes correspondant a l’abonnement (= part fixe) en jaune

Repérer le nombre de mois facturé sur la 1ére facture puis sur la 2éme pour déterminer

la durée totale de facturation de l'abonnement.

- la ligne de la consommation d’eau en E (jusqu'au montant HT)
Repérer le tarif d’un 1m® d’eau et réfléchir au calcul permettant de déterminer le
montant total HT (Hors Taxe) de la consommation d’eau
— Vérifier alors le montant indiqué

- la ligne de la redevance pollution en vert (jusqu’au montant HT)

Repérer le tarif de la redevance pollution pour 1m? d’eau et réfléchir au calcul
permettant de déterminer le montant total HT (Hors Taxe) de cette redevance
— Vérifier alors le montant indiqué

- les 2 colonnes correspondant a la TVA en rose

La TVA (Taxe a la Valeur Ajoutée) est une taxe qui revient & U’Etat, il s’agit d’un
pourcentage de montant HT (Hors Taxe) a rajouter pour obtenir le montant TTC (Toute
Taxe Comprise)

— Repérer le pourcentage de cette TVA



FACTURE

EAU (SIAEP)
Collechvité

SIAEP COUZE-GARTEMPE
1, Place de la Liberté
87250 BESSINES/GARTEMPE
Tel : 05.55.76.15.52 -

Facture 1 du 22/07/2021

Paiement par intemet sur : www.payfip.gouv.fr

& Identifiant collectivité : 008826
Références : 2021 -EA-00-9

Adressecommwne 87250 BESSINES

Payable a réception

PARTIE FIXE 2021 - CONSOMMATION EAU 2020

AS_870_HO001

TRESORERIE BESSINES/GART
4, RUE JEAN MOULIN
87250 BESSINES/GARTEMPE

eco' pli 87 LIMOGES CTC 26.07.21 CI1500

m 7654-002873-0007

M. et Mme FI
87250 BESSINES

Date de Ancien | Nouvel Prix unit.
Références - Détalls Relevé ) nd 5 1 Inday Conso | Mois tarlf 01 TOTAL
23/11/2020 ' 936 975 39 12

Partie fixe Eau 47.39 47,39

.Consommation m3 Eau 39 141 e

.TVA585% | e
.Redevance Pollution Domestique 39 023
JVASS5%
Extrait de titre exécutoire en application de I'article L2524 du hvre des procédures rTOTAL BRUT I

fiscales, pns, 6mis et rendu exécutoire conformément sux dispositions du décretno 66624 | 00 @ —summanun

du 19 Aot 1966 modifié par e décret no 81-362 du 13 Avril 1981 relatif au recouvrement
des produits des collectivités et établissements publics iocaux.
Prix du litre d'eau (hors abonnement) : 0.00164 €
TOTAL A PAYER . €
Rartie & détacher sulvant le pointillé 3 e Q.

L
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g
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~
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[ FACTURE ] s 7o

EAU (SIAEP)
Coltectvité
SIAEP COUZE-GARTEMPE

1, Place de la Liberté

87250 BESSINES/GARTEMPE TRESORERIE BESSINES/GART.
Tel: 05.55.76.15.52 - 4, RUE JEAN MOULIN

87250 BESSINES/GARTEMPE
eco' pli 87 LIWOGES CTC 26.07.21 CI1500

Facture 1108 du 22/07/2021

- Paiement par intamet sur : www.payfip.gouv fr w
& Identifiant collectivité : 008826 m 7654-002873-0007
Reéférences : 2021 - EA - 00 - 971100011
Adresse communa Allée de la finance M. et Mme EDUC
87250 BESSINES Allée de la finance

87250 BESSINES
Payable & réception
PARTIE FIXE 2021 - CONSOMMATION EAU 2020

§
¢
%

- Date de | Ancien | Nouvel Prix unit.
Références - Détails Relevé index | Index Conso | Mois tarlf 01 TOTAL
795186 012181 23/11/2020 [1210 [1311 101 12
.Partie fixe Eau 47.39 47,39
.Consommation m3 Eau 101 1.41 142,41
JTVAB5% 10,44
.Redevance Pollution Domestique 101 0.23 23,23
TVAS55% 1,28
Extrait de tire exécutoire en applicabon de I'articie L252A du kvre des procédures [ [TOTAL BRUT 224,75 I
fiscales, pris, émis st rendu exécutoire conformément eux dispositions du décret no 66-624 |
du 19 Aalit 1966 modifié par le décret no 81-362 du 13 Avril 1981 relatif au recouvrement ||
des produits des collectivités et étsblissements publics iocaux. ||
Prix du lire d'eau (hors abonnement) : 0.00164 € |
TOTAL A PAYER 224,75 € !
RPartie 4 détacher sulvant le pointilié g“‘:.. _____________________ B annnns

[:2:3



SICOM DES EAUX DE L’ARDOUR FACTURATION EAU DELAI DE REGLEMENT
ZA -5 route de Limoges N° 2021-014-002997 | Le 25/03/2021 Jusqu'au : 10/05/2021
23210 MARSAC
TélL: 05 55 81 50 91 /06.77.02.56 86

courriel ; sie.ardour@orange.fr

DESTINATAIRE DE VOTRE PAIEMENT : M. et Mme FlI
CENTRE DES FINANCES PUBLIQUES Allée de la gestion
TRESORERIE DE LA SOUTERRAINE

RUE DE L'HERMITAGE 23290 FURSAC
23300 LA SOUTERRAINE
TEL : 05.55.63.05.67

Titre exécutoire en application de I'article L.252 A du livre des procédures fiscales, émis et

rendu exécutoire conformément aux dispositions des articles L.1617-5, D.1617-23, R.23424,

R.3342-8-1 et R.4341-4 du Code Général des Collectivités Teritoriales.

VOIES DE RECOURS : Dans le délai de deux mois suivant 1a notification du présent acte (article L1617-5 du code général des collectivités territoriales). vous pouvez contester la somme
mentionnée au recto en saisissant directement le tribunal judiciaire ou le tribunal administratif compétent selon la nature de ia créance.

Réf. Abonnement : 1004003 tl‘ériod.e facturée :du  01/01/2021 au 30/09/2021
Branchement | Réf. Compteur |Anc, index| Nv. index | Conso. (m3) lDate relevé| Adresse
0159 85EA1419 936 936 0102/08/2020( Allée de la gestion
. 23290 FURSAC
| Désignation I Base l Tarif | Montant HT TTVA ]Montaut TVA[Montant TTC]
Acompte abonnement 9  6.17000 55.53 5.50 3.05 58.58
IDISTRIBUTION DE L'EAU 55.53 3.05 58.58]
[TOTAL 55.53 3.05 58.58|
Hau /Asst. |TVA ane.=HT=1 Taux | Montant TVA NET A PAYER : 58.58 euros
— 1 33.33 2.3 08 Le prix de revient par litre ne peut pas
- ; ; al u
[ Total TVA : 3.05 étre calculé sur cette facture.

Vous pouvez payer cette somme sur Intemet par Carte Bancaire (et par Prélévement) en vous connectant sur :
https://www.tipi.budget.gouv fr et en saisissant les informations suivantes:

Identifiant collectivité : 003315 Référence : 2021-EA-00-26
Payable en espéces (dans la limite de 300 €) ou en carte bancaire, muni du présent avis, auprés d'un buraliste ou partenaire [T REFERENCES
agréé (liste consultable sur ke site www.impots.gouv.fr/portail/paiement-proximite . 1004003.
Coll 214
QU PAYABLE PAR : FURSAC ABON 2021 214
- Chéaque libetl¢ & I'ordre du "TRESOR PUBLIC" adressé 4 : Trésorerie de ) Clél 8
" La Souterraine - Rue de 'Hermitage - 23300 LA SOUTERRAINE en joignant 2 ull:éléro ?8/201 5-2,'1042 ?029 Clé&2 vV
W\E le coupon détachable sans le coller ni 'agrafer. MRAR0S
NET APAYER  58.58 euros
- Virement : IBAN FROS 3000 1004 22D2 3400 0000 094 BIC : BDFEFRPPCCT




SICOM DES EAUX DE L'ARDOUR FACTURATION EAU ’ DELAI DE REGLEMENT
ZA - 5 route de Limoges N° 2021-04]-008486 Le 17/08/2021 Jusqu'au : 27/09/202]
23210 MARSAC
Tél: 05 55 81 50 91 /06.77.02.56 86

courriel : sie.ardour@orange. fr

SIRET : 200 081 214 00013

DESTINATAIRE DE VOTRE PAIEMENT : M. et Mme FI
CENTRE DES FINANCES PUBLIQUES o ,
TRESORERIE DE LA SOUTERRAINE Allée de la gestion

RUE DE L'HERMITAGE 23290 FURSAC

23300 LA SOUTERRAINE
TEL : 05.55.63.05.67

Titre exscutoire en application de Particle L 252 A du livre des procédures fiscales. émis et

rendu exécutoire conformément sux dispositions des articles 1.1617-5, D.1617-23. R.2342-4.

R.3342-8-1 et R.4341-4 du Code Général des Collectivités Temitoriales

VOIES DE RECOURS : Dans le délai de deux mois suivant la notification du présent acte (article 1.1617-5 du code géncral des callectivités territoriales). vous pouvez contester la somme
mentionnée au recto en saisissant directement ke tribunal judiciaire ou le tribunal administratif compéient selon la nature de la créance.

Réf. Abonnement : 1004003 IPériode facturée :du  01/09/2020 au 31/08/2021
Branchement | Réf. Compteur |Anc. index| Nv. index | Canso. (m3) IDale relev Adresse
0159 R5EA1419 936 975 39]03!08!2021 Aliée de la gestion
. 23290 FURSAC
= Désignation [ Base | Tarif [ Montant HT | TVA [Montant TVA|Montant TTC|
Consommation EAU : tranche 1 a 500 39 1.36000 53.04 5.50 2.92 55.96
Redevance Pollution 39 0.23000 897 5.50 0.49 9.46
Solde abonnement 3 6.16667 18.50 5.50 1.02 19.52
IDISTRIBUTION DE L'EAU 80.51 4.43 84.94'
[TOTAL 80.51 4.43 84.94
Eau/Asst. |TVA| Base HT Taux | Montant TVA NET A PAYER : 84.94 euros
Fau 1 80.51 5.50 4.43 ; . ¢
FPrix de reviens thors abonnement): 0.00168 euros par litre

Total TVA : 4.43

Total Abonnement :19.52 euros

Vous pouvez payer cette somme sur Internet par Carte Bancaire (ou par Prélévement) en vous connectant sur :
https://www.payfip.gouv.fr et en saisissant les informations suivantes:
Identifiant collectivité : 003315 Référence : 2021-EA-00-84

A RETOURNER AVEC LE REGLEMENT
Payable en espéces (dans 1a limite de 300 €) ou en carte bancaire, muni du présont avis, suprés d'un buraliste ou partenaire [~ REFERENCES
agréé (liste consultable sur le site www.impots. gouv. frportail/paiement-proximite). 1004003 Coll 714
QU PAYABLE PAR : FURSAC 2021 714
~ Chéque libellé & I'ordre du "TRESOR PUBLIC* adressé 4 ; Trésorerie de 041 Clé1 3
sgas, L2 Souterraine - Rue de 'Hermitage - 23300 LA SOUTERRAINE en joignant gu;zéro ;9}2010/02‘:)12 ?084 Cle2 v
4= le coupon détachable sans le coller ni Iagrafer, el HO:
NET A PAYER  84.94 euros
- Virement : IBAN FRO5 3000 1004 22D2 3400 0000 094 BIC : BDFEFRPPCCT




LATIN

Etude du systéme monétaire romain (Genially)

Gestion des comptes d’'un candidat pour devenir
Consul

Mme BRAULT-BATISSOU Aurélie



Méme si c’est peut-étre difficile a imaginer, la monnaie n'a pas toujours existé.
Aux origines, dans la Rome archaique, les paiements s'effectuent en tétes de betail, et le
mot « pecus » (téte de bétail) a tout naturellement donné le mot de « pecunia » (argent) qui est a lorigine
des mots frangais « pecule » et « pecuniaire ».

Avant linvention de la monnaie, les hommes s’échangeaient les marchandises,
C’était le troc. Par exemple, un éleveur donnait ses bceufs contre des outils, des
bijoux, des armes...

F g
Les colonies grecques comme Marseille, Rhodes, Tarente, ou Crotone ont leurs monnaies des le
Vle siecle av. J.-C., et les Etrusques vers IVe siecle av. J.-C. Mais les Romains ?

Au Ve siecle av, J.-C., au centre de Litalie, un boeuf s’échange contre 32 kg de bronze, Ce bronze
se présente en morceaux de formes et de poids différents, Ce n’est pas tres pratique.
C'est au cours du Véme siecle avant J.C. que les Romains adoptent un premier systeme monétaire grossier:
on coule alors des lingots de bronze de poids variable (aes rude), auxquels succedent ensuite des lingots
réguliers.

d 3
i s'agit de lingots rectangulaires d'un poids de 5 as (1700 grammes), estampillés de différentes figures
représentant des tétes de bétail (aes signatum). >
C'est plus facile a stocker et a échanger.

Sur ce Lingot de bronze qui pése 1,7 q fiqure un taurean. Cela rappelle
Uépoque ot Le bronze s échanqeait contre du bétail (pecus).

E]
Ces premiers lingots sont lourds et possedent une valeur importante. C’est comme s'ii n’existait
aujourd’hui que des billets de 500 euros... pesant chacun 1,6 kg ! Impossible d’acheter le pain quotidien
avec cela !

Au llie siecle av. J.-C., les Romains ont imité les Grecs : ils ont commence a fabriquer des pieces de
bronze et d’argent faciles a transporter.

;

L'invention du denier en argent date de 212 av. }J.-C. et son poids est
d’environ 4,5g. Coté avers, Rome est représentée sous les traits
d'une femme casquée. Le chiffre X signifie qu'a cette époque, un
denier d’argent valait 10 as de bronze. Au revers, il s'agit des

Dioscures : Castor et Pollux.



La deesse Junon Moneta, « celle qui avertit », doit son surmom
Au Verbe « monere » (avertir, conseiller) . Situé surle c%fitale,
son temple abritait les ateliers de La monnade. Clest de LA que

Viennent des mots comme « monnaie » et « monétaire”.

Pendant la Reépublique, trois magistrats monetaires, les « tresviri monetales », sont nommes tous les ans
pour diriger ’émission des monnaies. Par la suite, 'empereur assumera seul cette responsabilité pour les
monnaies d’or et d’argent, et la partagera avec le Sénat pour les monnaies de bronze.

Les pieces romaines sont frappées, ce qui exige force et précision du
Sartesty « malleator », l'ouvrier qui frappe avec le marteau « malleus ». Les deux
coins en bronze, en acier ou en fer, doivent &tre parfaitement alignés
j i pour que l'empreinte soit bien centrée et visible. Préalablement chauffe,

le flanc (galette de metal découpe et pese) est place a l'aide d'une

, pincette entre les deux coins graves de motifs en creux (matrices).

https://youtu.be/CMm2ao3WTFo

Qu’est-ce gue la numismatique 7

Issue du grec vouioua (« ce qui est établi par la loi »), La numismatique est I'étude des monnaies
et médailles. Pour les historiens et les archéologues, ce sont des documents tres precieux car ils sont les
seuls temoins directs d’une époque donnée.

Les monétaires choisissent chague année des motifs

differents a graver sur les pieces. Souvent, ils representent TR, . cton e et :
so2 : : . n - L g i i déc ¥
un évenement glorieux, historigue ou mythique, arrive a un S R Doacetimte [T R
i 3 l'usure dumstal

de leurs ancétres. & &

e

‘4} sur les bords

César est le premier a présenter son portrait de son

. Y . a A AUGUSTA
vivant, sur une piece romaine. Ensuite, les empereurs le :::lic:;;oll'ir:ageu
ny £ s . NERO CAESAR symbolique.
feront tous, sur le cote face appele « droit » ou « avers »,  avcustus 5
ALA i . ioe f sodysribagies ima:gedereférence ui permet Mustre un Evénement
Sur le cOte pile, le « revers », ils font graver different  parebréviations, 00 5 piece A partic ou une «vertu»

civique, associds
au type de l'avers.

elle fait fonction
de titre de
Fimage.

de Sylla {p. 14), C'est souwent
teffigie d'un personnage
important.

monuments, scenes, divinités, victoires...

La monnaie joue également un autre rdle a Rome, en marge de I'économie : elle permet a I’Etat de
véhiculer des idees par le biais des images et des inscriptions. Les premieres images apparaissant sur les
monnaies républicaines sont tres diverses : on y voit souvent le buste de la déesse Roma sur l'avers, et
la personnification d'un Dieu, un épisode mythologique, un objet symbolique, un monument ou une scene
de la vie publique au revers.

Aucun nom de magistrat n'est alors mentionn€, mais petit a petit apparaissent des symboles ou
des monogrammes, bient6t remplacés par la forme abrégée du nom. Ensuite, le magistrat a l'origine de la
piece en question commence a choisir des images en rapport avec son histeire familiale ou ses hauts faits.



http://www.lumni.fr/video/la-monnaie-chez-les-romains

Jules Céesar franchit une €tape importante lorsqu'il fait frapper monnaie a son effigie : si l'on avait
déja €mis des pieces montrant le portrait d'un ancétre, c'est la premiére fois qu'un homme s'y représente
lui-méme.

Brutus, le protégé et meurtrier de César, & émis cette monnaie. Entre les denx
prignatds figure le pileus, le bonnet caractéristique des affranchis. Au-dessouss, La
Legende EID MAR rappelle La date du meurtre de César : EIDibus MARLA, Les « ides de
Mars ».

Le message est clair: « Aux Ides de Mars, les armes ont affranchi le peuple romain de
la domination de César ».

Les pouvoirs de I’empereur

LES POUVOIRS DE ’EMPEREUR

L’empereur détient des = X
et religieux. -

I1 faut les retrouver sur la pidce
de monnaie de Trajan selon les
indications suivantes coloriez : ! NERVAL TRAIANO |

Trapar. M3 de Nerva

- en blew, le pouvoir militaire
- cn rouge, le pouvoir politique _
lf,l.[fu'

- en vert, le pouvoir religieux N \

|r|_nn.~-a- 7 L ?__\-,,, r«-l,_ . |
-en jaune, le caractére | Empere lindabadsdotcutadll

' ; . M Monnaie de Uemperaur Trajan
del’ Empirc. oot o Farsnbie da Gor ibriie. Teakm et acoiid
par | prmperes Nerva e ! Lt £ oS

- cn violet, les titres
honorifiques

Les monnaies impériales

C’est I'empereur Auguste qui a créé le systeme monétaire qui durera pendant pres de trois siécles. Les
monnaies sont frappées dans trois métaux différents : or, argent et bronze. L'unité est 1’as. Un as se
subdivise en semis (un demi-as = HS),

AUREUS DENARIUS SESTERTIUS DUPONDIUS AS SEMIS
or (denier) {sesterce) argent, laiton bronze, Laiton
=25 deniers argent puis bronze ou laiton =2as puis cuivre
= 4 sesterces = 2 dupondius =2 semis



CE QUE GAGNENT LES ROMAINS

La bourse d'un Romain était plus ou moins bien
A LA FIN DU I” SIECLE APR. ].-C. EN ITALE

remplie selon sa profession. Avec cet argent, il devait se

PREFET DE CAMP : 60 000 sestercesian

nourrir, se loger, entretenir sa famille et elever ses enfants.,

CENTURION ; 15 000 sestercesian

GARDE PRETORIEN : vh 1 6B0 sestercesian ‘ "‘

2~
LEGIONNAIRE :

“ 900 sestercesian

MACON, CHARPENTIER, FORGERON : 3 sesterces/jour

Le mot salnire vient de Salarinm. C'est une indemnite que
chague Légionnaire romain percoit pour Acheter s ration
desel (al). A cette époque, Le sel est un élément vital pour
La conservation des aliments.

QUVYRIER DE FERME : 1,25 sestercefjour

2 sesterces/mois

PROFESSEUR (PAR ELEVE) :

Les fonctions importantes de I’Etat sont réservées aux Romains qui disposent d’une
fortune personnelle considérable. Par exemple, il faut posseder 1 million de sesterces pour
étre senateur. La fortune de Pline de Jeune, évaluée a 30 millions de sesterces, nest
“%  rien en comparaison de celle de Pallas, l'affranchi de L'empereur Claude, ou du
sénateur Cn. Cornelius Lentulus. Ils disposent chacun de pres de 400 millions de
sesterces. Le cuisinier Apicius se suicide parce gue sa fortune n'est plus « que » de

10 miillions de sesterces.

Sous 'Empire, il faut posseder 400 000 sesterces pour pouvoir faire partie de
l'ordre équestre, un million pour appartenir a l'ordre sénatorial.

Les plus hauts fonctionnaires de l'ordre équestre pergoivent un traitement annuel de

300 000 sesterces. Les fortunes les plus considérables se comptent en dizaines de

millions de sesterces.

On estime que mille sesterces sous Trajan représentent environ 45 Euros.

CE QUE DEPENSENT LES ROMAINS 4
A LA FIN DU I SEECLE APR, J.-C. EN ITAUE

Au 1% siecle, un Romain doit disposer d’environ 6006

UN PICHET DE VIN ORDINAIRE I as

sesterces par an pour se nourrir et s’habiller, sans UN PICHET DE VIN GRAND CAU | A 5 SESTERCES

compter les dépenses pour le logement. Pour les
travailleurs dans le besoin, l'empereur procede,
chaque mois, a la distribution de blé gratuit.

A Rome, ce sont environ 150 000 a 200 000
bénéficiaires qui regoivent chacun 35 kg de blé par
mois, soit 5 a 7 millions de tonnes a distribuer ! Pour
recevoir sa part, il faut étre inscrit sur la liste
officielle et présenter sa tablette de bois le jour de la
distribution.

= UN LITRE D'HUILE D'OLIVE

UN LITRE DE GARUM

£ UN MODIUS DE BLE

UN MODIUS DE FROMENT
UN ESCLAYE COMMUN
UNE LAHPE

UNE ASSIETTE

UNE ASSIETTE EN ARGENT
UNE TUNIQUE

LAVAGE TUNIQUE

 UNMuLer

Un POULET
b Lover bE MaisoN

1 SESTERCE

150 sesTERCES

3 SESTERCES

30 SESTERCES

2000 A 6 000 SESTERCES
1as

(FY

375 SESTERCES

I5 SESTERCES

4 SESTERCES

520 SESTERCES

I as

2 SESTERCES \
2as

2000 A 20 000 SESTERCES!AN

il est difficile d’estimer la valeur des marchandises dans I'Antiquite. Les prix mentionnés dans les textes
ne précisent que rarement la quantité ou la qualité du produit acheté, De plus, la valeur d’une marchandise
varie d’un endroit a un autre et dans le temps. Par exemple, le prix d'un sac de blé est différent a Rome

et a Marseille, en hiver et en automne,

F

http://www.lumni.fr/video/la-vie-quotidienne-les-monnaies-sous-le-regne-d-auguste
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EDUCFI / Latin / Civilisation https://colibris.link/monnaie

1/ Avant l'invention de la monnaie, quel systdme pratiquait-on pour les échanges

commerciaux 7

4/ Quelles raisons ont poussé les Romains a remplacer les lingots par la monnaie ?




8/ Complete la légende de ce schéma :

\E— Coin de

Coind'
(ou droit)

9/ Compléte ce schéma avec les mots suivants :

Symbole, exergue, avers, légende, type, grénetis, revers.

Aureus de Néron, env. 64 aprés J.-C.

""" cordon de petits
grains qui décore
la piéce et limite
l'usure du métal
sur les bords.

CONCORDIA AUGUSTA
explique l'image

resseonsre

NERO CAESAR symbolique.

AUGUSTUS —

souvent notée ; = . illustre un événement
par abréviations, mTage de refere-r]ce quip ermet ou une «vertu»

elle fait fonction d'identifier la piece. A partir civique, associés

de titre de de S'y l.la, GlEst souvEnt au type de l'avers.
limage. l'effigie d'un personnage

important.

10/ Pourquoi fait-on graver des images et inscriptions sur les monnaies 7




11/ iconographie monétaire : les pouvoirs de I’'empereur.

L'empereur détient des b ————— - -
pouvoirs militaires, politiques { s s Galieina ‘ [?:?_Q'; : }
et religieux. v 7/
I1 faut les retrouver sur la piéce [wf }"“‘ ' / [ Ponteticc Maxn j
de monnaie de Trajan selon les - B | —
indications suivantes coloriez : Iu{ﬂnz TRAJAND B

Trajan, fils de Nena \ Tt a Patestal

— —, Pouvor de proposer |
- ¢n bleu, le pouvoir militaire “ J Jos o -

[([}l'.'i.. _'J
- €n rouge, le pouvoir politique o [ ow1xf o vy
‘ CAESar I .
- en vert, le pouvoir religieux A )
[ perater | — . { atre Pat
-en jaune, le caractére | Empere doidocde
hér?dlwn_: M Monnale de Uempereur Trajan
dCI Emplre' Chat de [armée de Germanie, Traan est adopte
g | emMpereur Nerva poar i succeder

- en violet, les titres
honorifiques

12/ Indique en-dessous de chaque piéce sa dénomination.

or (denier) (sést_erce) argent, laiton bronze, Laiton
=25 deniers argent puis bronze ou laiton =2as puis cuivre
=4 sesterces = 2 dupondius =2 semis

13/ D'olu vient le mot « salaire » 7 Explique précisément.

14/ Quelle somme doit verser, en moyenne, un Romain pour se nourrir et s'habiller, chaque

année 7




EDUCFI / Latin / Activite

P
it a d’abord d faire face a des dégats sur sa maison a la suite d’intempéries. Un violent orage
a, en effet, fait effondrer une partie du compluvium de sa domus. Le charpentier a evalue gue
la surface de toit a réparer était de 100 m2 Apres negociation, Publius Omnibus se met d’accord
avec lui pour des réparations a 36 SESTERCES / m?.
Calcule le montant des réparations et note-les dans ton tableau.

La domus de Publius Omnibus dispose d’une taberna (boutique) jusqu’ici non utilisée. Il décide
d'effectuer quelques transformations pour en faire un thermopolium qui sera tenu par un de
ses esclaves. Le colt des travaux s’éleve a 1860 DENIERS.

L'activité du thermopolium rapporte a Publius Omnibus des bénefices. En effet, son esclave
vend, chague jour, 100 plats a 1 as.
Combien Publius Omnibus a-t-il gagné pendant 200 jours grace a cette activité ?

Pour faire face a l’augmentation de certaines dépenses, il fait le choix d’augmenter le nombre
des esclaves qui travaillent dans sa villa, afin d’accroitre la production agricole.

L’an passe€, un esclave agricole coltait 16 SESTERCES, mais cette année, le prix a augmente
du Y de sa valeur.

Combien Publius Omnibus paye-t-il pour 240 esclaves, au prix de cette année ?

p g
Grace au travail de ses esclaves, la production agricole de la villa de Publius Omnibus a
augmente de 50%.

L'année passee, il avait recu 32 000 DENIERS de la vente des produits de la ferme. Combien
regoit-il cette annee ?



Bibinus, l'esclave chargé du service des vins et Tartinus, l’esclave chargé de la cuisine, ont
atteint un age honorable et ont économisé un peculium (pécule) de 6600 sesterces chacun.
Afin de racheter leur libertg, ils donnent chacun tes 2/3 de leur pécule a Publius Omnibus qui
procede donc a leurs affranchissements.

Combien donnent-ils en tout a Publius Omnibus ?

}..l
Publius Omnibus décide de faire construire, dans son jardin, une piscina (réservoir a poissons)
dont les dimensions sont les suivantes : 1m de profondeur, 2m de large et 4m de long.
L'artisan realise les travaux qui codtent a Publius Omnibus 500 DENIERS / m?, combien paye-t-
iL?

- |

Caius Omnibus Cactus, L'oncle de Publius, vient de déceder. Il a légue, par testament, un
heritage de 350 AUREL
Combien Publius recoit-il en sesterces 7

4 mulets de la ferme de Publius Omnibus sont vendus pour un montant de 520 sesterces
chacun. Combien obtient-il de cette vente ?

Publius Omnibus décide de faire un investissement immobilier. Il achéte une insula pour un
montant de 60 600 DENIERS.

y
Cette annee, Publius Omnibus regoit des loyers des appartements de l’insula qu'il a achetée.
Voici les montants des loyers qu'il pergoit, pour cette ann€e, depuis le rez-de-chaussee
jusqu’au dernier étage : 20 000 sesterces, 12 000 sesterces, 8 000 sesterces, 3000 sesterces
et 2000 sesterces. Combien encaisse-t-il en tout ?

i_.
Publius Omnibus est impliqué dans un accident de char ; I'autre conducteur lui intente un proces
et Publius Omnibus est condamné a Lui verser un dédommagement a hauteur de 8600 sesterces.

Enfin, Publius Omnibus decide de s’accorder quelques plaisirs : il fait rénover son char pour un
montant de 3250 sesterces et s’achete deux nouvelles toges a 450 sesterces l'unité.



Aureus
or83g

Denarius
(XV1)
argent 3,9 g

Sestertius
bronze ou
laiton 27,3 g

1 Aureus = 25 Deniers
ou 400 as

1 Denier = 4 sesterces
ou 16 as

1 Sesterce = 4 As

As .
1 As = 2 Semis
bronze 11 g
Semis (HS)
bronze 55 ¢
Aureus 1 Aureus = 25 Deniers
or 8,349 ou 400 as
Denarius .
1 Denier = 4 sesterces
(XVI)

argent 3,8 g

Sestertius
bronze ou
laiton 27,3 g

As
bronze 11 g

Semis (HS)
bronze 5,5 g

ou 16 as

1 Sesterce = 4 As

1 As = 2 Semis




EDUCFI / Latin / Activité Elections https://colibris.link/monnaie
[E] =i [E]

Bilan des comptes
en SESTERCES

Aide Publius Omnibus a compléter ce bilan des comptes annuels, en utilisant les
informations données dans l’activité,

Ancien solde : en sesterces.

1 Domus / travaux / Compluvium

2 Domus / travaux / taberna

3 Domus / ventes / taberna

4 Villa / investissement / esclaves

5 Villa / ventes / prod. agricole

6 Domus / esclaves / affranchissement

7 Domus / travaux / piscina

8 Evénement occasionnel / héritage

9 Villa / ventes / mulets

10 Insula / investissement

11 Insula / loyers

12 Evénement occasionnel / procés

13 Loisirs

total dépenses = total recettes =

Nouveau solde : en sesterces

Publius Omnibus disposera-t-il des 400 000 sesterces nécessaires pour présenter sa
candidature aux élections ?



ESPAGNOL

Interaction orale — Compréhension orale et

Compréhension écrite

Sur un marché et dans un restaurant

Mme ROUMILHAC Sandrine



S
SEVILLA }

|
{

3

St
By

- Restaurante « La torre de oro ».
Sevilla, Andalucia.

Menu :
Primer plato :
FNSALAAA MUIXTA. ..ot 5,00 €
Tortilla de patatas.................ccccoocvuevinecciiicciniec e 5,00 €
Gazpacho de (@ CASQ.............cc.eeveeeinneiiinacieeaes 6,00 €

Segundo plato :

Salmon a la plancha con verduras de temporada...8,00 €

Pollo asado con patats fritas...........ccccvvveveeenincicnins 8,00 €
Paella ValeNCiaNA...........c..ccoovveieeieiiieieiriieiieesvenans 12,00 €
Postres :

FUAV e e e 3,00 €

THELAAOS ..o e 3,00 €

(fresa, chocolate , vainilla, café , pistacho...)

Ensaladilla de frutas de temporada....................... 4,00 €

POSEYe de [A CASA..........coueeeeeeeeee e ee e aesans 5,00 €

‘Bebidas :

Sodas.

Agua mineral (con o sin gas)
Zumos naturales.
jQué aproveche !



CO:iVamos al mercado!
A mi me, encanta 5°, cd 2-20
Primera parte :
1. ¢Donde pasa el documento ?
En el mercado En el colegio En el teatro

2. CA quiénes oyes al principio ?

Una vendedora de :
jamén pescado helados frutas
caramelos

Segunda parte :
3. Los clientes son :
Nuria y su madre Nuria y su hermano Nuria y su padre

4. La vendedora es la seforq.............ccceoevveceeee , VEAAC oo

5. ¢Qué va a preparar Nuria ?:
Una paella de mariscos Una paelia de pollo Un gazpacho de
tomates

6. ¢Qué productos compran ? :
Tomates patatas setas ajo zanahorias
cebollas judias pimientos azafrdn

7. Ahora completa la lista de compras :
Tkgde s,

8. ¢Cudnto cuestan las compras ?
16,75 € 775€ 675 €

Vocabulario :

De quoi avez-vous besoin ?: ... enre s
Autre chose ?: ...,

Combien ¢a colite i ..o

Cela fait e



10 : En un restaurante :
Vous allez jouer une scéne dans un restaurant. Un éléve sera serveur et l'autre
client. Vous préparez votre intervention seul.

Grille d’évaluation.

Pose deux questions au client . 0051

Donne I'explication d’un plat. 005115 2
Propose des boissons. 0051
Répond « No hay ». 0 05

Le serveur : /10 |

Utilise le vouvoiement. 0051

Utilise au moins une formule de politesse. 0051

Réagit de fagon spontanée. 005115 2
Formule des phrases correctes. 005115
Commande 3 plats (entrée, plat, dessert). 0115 2 |
Demande I'explication d’un plat. 0051 ‘
Pose une question sur un plat. 0051 |
Commande une boisson. 0 05 |

Le client : /10 |

Utilise le vouvoiement. 0051 |
Utilise au moins une formule de politesse. 0051

Réagit de fagcon spontanée. 005115 2
Formule des phrases correctes. 0 051 15 ‘




TECHNOLOGIE

Conception et réalisation des supports de cartes,
jetons et dés pour le jeu de société Educfi

Calcul du colit de revient et du prix de vente de ce jeu

M. CHAREYRE Wilfried



Séquence 4

Projet EDUCFI

Séance 1

Nom ;oo Prénom: ........................... 4° ...

Compétences développées dans P’activité

CT 2.3 : S’approprier un cahier des charges.

CT 2.5 : Imaginer des solutions en réponse au besoin.

CT 3.1 : Exprimer sa pensée a 1’aide d’outils de description adaptés : croquis, schémas,
graphes, diagrammes, tableaux (représentations non normées).

Question directrice : Comment ranger les cartes et les accessoires d’un jeu ?

Travail demandé

A T’aide du cahier des charges du verso, vous devez concevoir une ou plusieurs
picces afin de ranger les cartes et les accessoires utilisés pour un jeu.

f
0y

Réaliser des croquis afin de représenter les solutions choisies.

(" N\




Cahier des charges

Fonctions

Critéres d'appréciation

Niveaux d'exigence

Ranger les cartes et

Dimensions d'une carte

100 x 70 x 0,5 mm

Dimension du dé

14 mm

Dimensions d'un pion

h=25mm,d=13 mm

FP . .
accessoires du jeu. Nombre de cartes 6 catégories de 40 cartes chacune
Nombre de pions 6
Nombre de dés 1
1 emplacement pour chaque catégorie
R 1 rtes et de cartes
anger 1es carics € ,
S accessoires séparément. Nombre demplacements 1 emplacement pour chaque pion
1 emplacement pour le dé
. Dlmenmggist énéﬁqgﬁres dela 270 x 270 x 50 mm
FC2 Respecter une certaine J
taille. i i
. Dimensions df.: la zone 270 x 195 x 195 mm
d'impression de l'imprimante
FC3 Limiter les cotits de Durée d'impression < 10 heures
fabrication. Quantité de matiére utilisée <100 grammes
FC4 Faciliter la prehenswq des Temps <2 secondes
cartes et des accessoires
FC5 Etre esthétique Formes et couleurs Au choix
FC6 | Respecter l'environnement Matériaux Recyclable




Séquence 4

Projet EDUCFI

Séance 2

NoOM o Prénom: ............covviiiiill. 4° ..

Compétences développées dans P’activité

CT 2.6 : Réaliser, de manicre collaborative, le prototype de tout ou partie d’un objet pour
valider une solution.

CT 3.2 : Traduire, a I’aide d’outils de représentation numérique, des choix de solutions sous
forme de croquis, de dessins ou de schémas.

CT 5.3 : Lire, utiliser et produire des représentations numériques d’objets.

Question directrice : Comment réaliser un objet technique ?

Travail demandé

Premiére partie : Réaliser un modéle numérique.

A T’aide du logiciel de Conception Assistée par Ordinateur (CAO) « FreeCAD », faites
les modéles numériques des piéces congues dans la séance 1.

Tutoriels pour utiliser le logiciel de CAO « FreeCAD » :

https://www.yvoutube.com/watch?v=SPFoXfEA ufw
https://www.youtube.com/watch?v=qtNZEqmF-qE
https://www.youtube.com/watch?v=w zUWTQY|Ss

Présentation de ’interface « FreeCAD » :

Menus et différentes vues Boite a outils QOutils
Fo FreeC2D 08 - a
[Fuver T Aivge G Vi, G| Ty S ——— -
| =3 v 2N e @ S |
|29 2 OTTIFE Y | }“ e |13 - /OIRE BHAST ONAASN NELLOS8D 0
i \l'j; . = '
E‘f.qumfs&mm

Zone de
dessin

i

Orientation repére

—— —



Deuxiéme partie : Fabriquer une piéce a partir d’un modéle numérique.

1. Dans le fichier « FreeCAD » de la piéce a fabriquer, sélectionnez votre modéle 3D
(double-clic gauche) et exportez-le (Fichier\Exporter) au format STL.

2. Ouvrez votre fichier au format STL a ’aide du logiciel « CURA » et complétez les
informations suivantes.

- Masse de la piece a fabriquer: ................c.oelll
- Durée d’impression : .............cceeunnne..
3. A l’aide du professeur, imprimez votre piéce.

4. En observant I'imprimante 3D , replacez les éléments suivants sur la représentation
ci-dessous.

- Le plateau d’impression - Le corps de chauffe
- La bobine - Le filament

- L’extrudeur - La buse d’impression




( Comment modifier un modéle numérique ?

Modifier une esquisse

Dans Parbre de construction (modéle), positionnez le pointeur de votre souris
sur le nom de Desquisse a modifier et 3 1’aide d’un clic droit, sélectionnez
« Modifier Pesquisse ».

Modéle  Taches Modifier I'esquisse
‘ Etiquettes & attributs .
. Déplacer vers un autre corps
Application .
v @ Exerdice 2 Créer une cavité Déplacer aprés un autre objet
v & Body /1 Apparence... Ctrl+D
#= Origin
A Pavé

)

Tl BBESEIE il F——— Nom de P’esquisse a modifier
v @ Trou circulaire

%+ Forme Cavité

Une fois les modifications effectuées, vous pouvez fermer I’esquisse ou sortir
de I’esquisse a I’aide de I’outil suivant.

Dans la zone de dessin, le modele numérique apparaitra modifié.

Modifier une cavité (méme méthode pour une protrusion)

Dans Parbre de construction (modéle), positionnez le pointeur de votre souris
sur le nom de la cavit¢é a modifier et a 1’aide d’un clic droit, sé€lectionnez

« Modifier la cavité ».

Modéle  Taches Maodifier la cavité
Etiquettes & attributs Définir les couleurs..,
Application "3 Désigner comme fonction résultante

“ . s s = ]
@ Exercice 2 Créer une cavité Déplacer vers un autre corps

@
» BOdg o Déplacer apres un autre objet
rigin
g, Apparence... Ctrl+D
v Lo Pave
[: Base carré
v @7 Trou circulaire _‘ g s .
7 &f Troucirculaire ;s ———— Nom de la cavité 3 modifier

F i
(=" Forme Cavité

Une fois la modification effectuée, vous pouvez valider en cliquant sur « OK ».

Dans la zone de dessin, le modele numérique apparaitra modifi€.



Exercice 1 : Réaliser un volume

1. Ouvrez le logiciel « FreeCAD »puis créez un nouveau fichier (Menu/Fichier/Nouveau).

2. Dans le menu déroulant de la boite 2 outils, sélectionnez « Part Design ».

3. Créez une nouvelle esquisse en cliquant sur ’icone ci-dessous dans la barre d’outils.

&

4. Dans Parbre de construction, sélectionnez le plan XY pour orienter les axes de la zone
de dessin puis validez.

N7

Modéele

Annuler

Sélectionner une fonction

| XY_Plane (Plan de base)
“Plane (Plan de base)

YZ_Plane (Plan de base)

|
|
|
»
%

5. A ’aide de Poutil ci-dessous, dessinez la figure suivante dans la partie positive des
axes XetY.

On ne s’occupe pas des dimensions a cette étape.

» =
)
e - Vos traits doivent étre bien
verticaux ou horizontaux.
- Votre figure doit étre bien Si ce n’est pas le cas,
fermée (point de départ et K sélectionnez vos traits et
point d’arrivée coincidents). ajoutez des contraintes en

utilisant les outils suivants :

7Sy.mb(')les qui I?ermettent'de
_— voir si vos traits sont bien
verticaux et horizontaux.




6. Sélectionnez (clic gauche souris) le point origine du repére et le sommet inférieur gauche
de votre figure.

KO@ O LIS SEE, | —4
7. A Paide de [Doutil suivant, créez une
contrainte de coincidence avec ces deux
points sélectionnés.

Les points vont devenir coincidents et
votre figure va se positionner & I’origine du
repere.

8. Sélectionnez les segments de la figure un par un et utilisez les outils ci-dessous pour
fixer les dimensions suivantes.

25 mm————»

F Y

M— 20 mm ——¥

!
3 mm——»

40 mm

N—————20i =

|
— 3 mm




9. La base de votre modéle numérique est faite. Sortez de I’esquisse.

£ 2

10. Dans P’arbre de construction (modéle), positionnez le pointeur de votre souris sur le
nom de I’esquisse (Sketch) et renommez-la a ’aide d’un clic droit.

Modtle W Tiches Modele Taches
Etiquettes & attributs (2. :
Applicalion | Etiquettes & attributs
v 35:33::: | Application
~ Origin v @ Sansnom
| E it -v.-' =L | W .
Maodifier I'esquisse Bﬂd]
| Terminer I'édition ' A= Cngin
Basculer la visibilité Espace I @ EquiSSE base:
Afficher la sélection ‘
Masquer la sélection
&  Basculer la sélectivité
/1 Apparence... Ctrl+D
i Nouveau nom
" Effacer Suppr
Marguer pour recalculer !
Propriété _' Renommer _ "“'_ T i e
11. Dans Parbre de construction (modéle), e Srse
sélectionnez « Esquisse base » (clic gauche -
= ’ . ~ | -
souris) et créez une protrusion de 15 mm a _ : - ! :
9 _* 3 . . . < Paramétres de protrusion 2
I’aide de Doutil ci-dessous pour obtenir le
. r e Dymension -
volume souhaité. i O N

l:} Symetricue au piad

=
= ! ? [[] Iriverse

12. Dans Parbre de construction (modéle), Mo Taches

renommez votre volume : Protrusion U. Etiquettes & attributs

Application

v & Sansnom
v B Body

13. Afin de voir toutes les faces de votre
modele numérique, vous pouvez le faire pivoter

(clic molette souris + clic droit souris)

14. Appelez le professeur pour vérification.



Exercice 2 : Réaliser un enlevement de matiéere

1. Ouvrez le logiciel « FreeCAD » puis ouvrez le fichier nommez « Exercice 2 Créer une
cavité ».

Emplacement du fichier :

Bureau/Travail sur serveur/Technologie/Documents Professeur/4°/Séquence 4

Modéle numérigue a
modifier

2. Dans le menu déroulant de la boite a outils, sélectionnez « Part Design ».

3. Sélectionnez (clic gauche souris) la_face supérieure du pavé. Elle change alors de
couleur.

4. Créez une nouvelle esquisse en cliquant sur I’icone ci-dessous dans la barre d’outils.

o

5. A P'aide de D’outil ci-dessous, dessinez un cercle sur la face sélectionnée. On ne
s’occupe pas des dimensions a cette étape.

©




6. Sélectionnez le cercle (clic gauche souris) et utilisez 1’outil ci-dessous pour fixer son
rayon a2 6mm.

R Changerle rayon ? X
Rayon : (6,00 mm| @i
Nom (facuitatif) | ]

7. Sélectionnez le centre du cercle et ’axe X puis utilisez 1’outil ci-dessous pour fixer la
position verticale.

8. Sélectionnez le centre du cercle et I’axe Y puis utilisez I’outil ci-dessous pour fixer la
position horizontale.

L’— 1S mm — ——n|l H
I |




9. La forme de votre cavité est faite. Sortez de 1’esquisse.

:

=]

10. Dans Parbre de construction (modéle), positionnez le pointeur de votre souris sur le
nom de votre esquisse (Sketch001) et renommez-la a I’aide d’un clic droit.

Modéle Taches

| Etiquettes & attributs
Application
v @ Exercice 2 Créer une cavité
v Bod" . Nouveau nom
M Qrigir
v @ Pavé
%' Base carreé
@ Forme Cavité

11. Dans D’arbre de construction (modéle), vosse % Tiches

sélectionnez votre esquisse (« Forme cavité ») e

et créez une cavité de 15 mm a ’aide de Poutil
. @ Paramétres de la cavité
ci-dessous.

Type

Longueus

) symetrique au pian
[Finverse

£ Réactsliser is wie

12. Dans Parbre de construction (modéle), Modéle  Taches
renommez votre Cavité : Trou circulaire. Etiquettes & attributs
Application
v @ Exercice 2 Créer une cavité
~ @ Body
» Gngin
v B8 Pave

Y Base came

% Trou circulaire

13. Afin de voir_toutes les faces de votre
modéle numérique, vous pouvez le faire pivoter

(clic molette souris + clic droit souris)

14. Appelez le professeur pour vérification.




Séquence 4

Projet EDUCFI

Séance 3

NoOmMm : oo, Prénom : ..........coooveviiiiil. 4° ...

Compétences développées dans ’activité

D 1.3 : Effectuer des calculs engageant les quatre opérations.
D 4.1 : Mener une démarche scientifique, résoudre un probléme.

Question directrice : Comment calculer le prix de vente du jeu ?

Mise en situation :

D’entreprise dans laquelle vous travaillez veut commercialiser un jeu de société sur le
théme de I’éducation financicre.

Pour cela, elle fait appel a des fournisseurs pour la plupart des éléments du jeu et
s’occupe elle-méme de la fabrication des portes cartes/accessoires, des impressions papiers
et de I’assemblage final.

Présentation des éléments du jeu :

? m‘ Boite de rangement

~ Plateau
Porte cartes/accessoires
i ﬂﬂﬂﬂl!hﬂ 2 impressions & - - .
®  couleurs pour le EDU 1 impression couleur
w c&) * plateau de jeu sur 2 \e‘&.&gm% pour le de§sus dela
¥ : feuilles autocollantes ., boite de jeu sur 1
-!“'I'!H. A4 @ 7 S~ feuille autocollante A4

1"“‘“/)-‘

1 impression couleur

pour les régles sur 1

feuille autocollante
A4

’ 3 impressions noires

pour les tableaux de

score sur 3 feuilles
simples A4 =




Travail demandé :

A T’aide des documents ressources, calculez les colits ci-dessous afin d’obtenir le prix
de vente TTC de notre jeu. Présentez vos calculs pour une bonne compréhension de votre
démarche.

Coiit d’achat :

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................



Séquence 4

NoOm & o, Prénom : ...............ccoiiil. 4° ...

1. Fonctionnement de I’impression 3D.

Au collége, nous sommes équipés d’une imprimante
3D « Witbox ».

Le procédé de fabrication par ajout de maticre
qu’elle utilise est le dépot de matiére fondue.

Pour imprimer une piece, il faut tout d’abord dessiner son modéle numérique a
’aide d’un logiciel de Conception Assistée par Ordinateur (CAQ).

Nous utilisons le logiciel de CAO « FreeCAD » mais il en existe beaucoup d’autres :
SketChup, Catia, Solidwoks...

Ensuite, le fichier obtenu au format STL doit étre converti au format Gcode par un
logiciel de type « Slicer » pour étre compris par I’imprimante. Nous utilisons « Cura ».

Ce fichier Gcode comporte tous les déplacements et les paramétres que
I’'imprimante devra respecter pour créer la piéce.

2. Calcul du prix de vente d’un produit.

Un produit est un bien ou un service vendu par une entreprise.

Le prix de vente d’un produit est le prix proposé par un vendeur a un acheteur.

Plusieurs éléments sont & prendre en compte pour calculer un prix de vente :

- Le couit d’achat

Il représente I’ensemble des couts dus & I’acquisition de marchandises achetées.

- Le coiit de production

C’est la somme des dépenses réalisées pour fabriquer un produit.
- Le coit de revient

Il représente la somme des cofits supportés pour la fabrication d’un produit.

[ Coiit de revient = Coiit d’achat + Coiit de production ]

Prix de vente hors taxes (HT)

C’est le colit de revient auquel on ajoute une marge pour que 1’entreprise puisse faire
des bénéfices.



[ Prix de vente HT = Coiit de revient + Marge ]

La marge est généralement un pourcentage du cofit de revient.

Prix de vente toutes taxes comprises (TTC)

C’est le prix de vente hors taxe auquel on ajoute la taxe sur la valeur ajoutée (TVA).

La taxe sur la valeur ajoutée (TVA) est une recette fiscale percu par I’état sur la vente
de biens et de services. Actuellement le taux de TVA normale en France est de 20 %.

[ Prix de vente TTC = Prix de vente HT + TVA 1

La TVA est un pourcentage du prix de vente HT.



Ressources

1. Calcul du coiit de fabrication du porte cartes/accessoires

Colit matiére

- Vous avez besoin de la quantité de matiére utilisée pour la fabrication de vos piéces.
- Vous devez connaitre le prix d’une bobine de 1 kg de matiére (voir fournisseur).

- Faites un produit en croix pour connaitre le prix de la quantité de matiére utilisée pour vos
pieces.

Coiit énergie

- Vous avez besoin de la durée de fabrication de vos piéces.

- Calculez I’énergie électrique consommée par I’ imprimante 3D pour fabriquer vos piéces.

E=Pxt L’énergie consommée (E) est le produit de la
/ | \ puissance consommeée par la machine (P) et
Wh \\% h décimale du temps de fonctionnement (h décimale).

- Votre fournisseur d’électricité vous facture 0,14 € du kWh.

- Coit énergie ¢€lectrique = E (kWh) x 0,14

Coiit de fabrication du porte cartes/accessoires = coiit matiére + coiit énergie

2. Calcul du coiit de main-d’ceuvre

- Le colt de la main-d'ceuvre est le colt total payé par ’entreprise pour rémunérer le
personnel de production.

- La durée des impressions papiers et de ’assemblage final est du 0,2 h.

- Le cofit horaire de main-d’ceuvre de 1’entreprise est de 27 €.

3. Informations supplémentaires

- La puissance de I’imprimante 3D est de 400 W.

- Le taux de marge souhaité est de 25 %.

- Le taux de TVA est de 20 %.



o FACTURE

‘ 016 T:. “T
Y w -

s 4EATO01E

Adresse de livraison Adresse de facturation
Collége Pierre Mendés France College Pierre Mendés France
Collége Pierre Mendés France Collége Pierre Mendés France
1 allée du Collége 1 allée du Collége
87250 Bessines sur Gartempe 87250 Bessines sur Gartempe
France métropolitaine France métropolitaine
+33600000000 +33600000000
Numéro de facture Date de facturation Réf. de commande Date de commande
#FA323016 18/01/2022 CWZXNIPT 18/01/2022
AP/ENSEIG/OMATENSEIG
Référence Produit Taux de Prix de base Prix unitaire Quantit Total
taxe (HT) (HT) é (HT)
A50219 6 pions joueurs plastiques pour jeux 24 x 20% 0,55 € 0,52 € 10 520€
12 mm - mini quilles
AP2243 C3 Boite jeu carré 275 x 275 x 63 mm 20 % 499€ 489€ 10 4890 €
blanche Haute a personnaliser grand
format
A50178 Dé blanc 14 mm de 1 & 8 pour jeu de 20 % -- 025€ 10 250€
société
AP0693 PC1 Plateau de jeux carré 410 x 410 mm 20 % 263 € 2560€ 10 25,00 €
moyen format pliable
AE8712 Jeu de cartes Educfi 20 % -- 8,95€ 10 89,50 €
Total produits 171,10 €
Frais de livraison Livraison gratuite
Total (HT) 171,10 €
Taxe totale 34,20 €
Total 205,30 €




- SoEasyWorld

™ g e SOLUTIONS INFORMATIQUES

Emetteur:

Facture
Réf. : FAC-10260
Date facturation : 04/03/2022

Date échéance : 04/03/2022
Code client : CU2202-02573

Réf. proposition commerciale : DEV-03400 / 10/02/2022

Adressé a:

Coliége Pierre Mendés France
1 aliée du collége
87250 BESSINES SUR GARTEMPE

Montants exprimés en Euros

Designation TVA P.U.HT Qté Total HT

RO1.75PL1KGB10 - Fil 3D PLA SOVB 1,75mm noir 1kg 20% 16,58 1 16,58
RO1.75PL1KGB11 - Fil 3D PLA SOVB 1,75mm blanc 1kg 20% 16,58 1 16,58
RO1.75PL1KGB21 - Fil 3D PLA SOVB 1,75mm Gris Aluminium 1kg 20% 19,08 1 19,08
RO1.75PL.1KGB27 - Fil 3D PLA SOVB 1,75mm marron foncé 1kg 20% 16,58 1 16,58
Conditions de réglement: A réception Total HT 68,82

Réglement TTC par chéque a I'ordre de So Easy World envoyé a;

37, avenue du 8 Mai 1945
87250 Bessines sur Gartempe

S.A.S. So Easy World - 37, avenue du 8 Mai 1845, 87250 Bessines sur Gartempe

Total TVA 20%

S.AS. au capital de 30000 euros - n° immatriculation 511 674 525 R.C.S. LIMOGES, TVA intrcomm. FR42511674525




Facture Foumnisseur (FSO1100) ; 2021101501

Emetteur

Entité juridique
FABREGUE

Siége Social et Centre Logistique - B.P. 10
87500 Saint-Yrigix-la-Perche
FRANCE

Entité commerciale

FABREGUE DUO - Imprimés et fournitures
de bureau

Siége Social et Centre Logistique - B.P. 10
87500 Saint-Yrigix-la-Perche

Code service: DUO

Nom service : DUO - Service Facturation DUO
SIRET : 41118893100033

Contact

DUO - Service Facturation DUO
Téléphone : +33(5) 55 08 39 00
Télécopie : +33(5) 55 08 39 40
Messagerie : fabregueduo@fabregue.fr

Client

Entité
061792 - COLLEGE PIERRE MENDES-FRANCE

87250 BESSINES SUR GARTEMPE
FRANCE

Références

SIRET : 19870006400019

Numéro d'engagement :

Contrat :

Service Récepteur
Code :

Facture 30794396 du 31/01/2022

A1 : Dépét par un fournisseur d'une facture

Récapitulatif

Total HT (EUR)
Total Taxes ( EUR)
Total TTC (EUR)
Net a payer ( EUR)

Répartition des taxes

Taux Taxe
20,00

Type Taxe
TVA DEBIT (EUR)

Nous vous remercions de votre réglement avant le : 31/01/2022

922,80
184,56
1107,36
1107,36

Montant HT.
922,80

Montant Taxe
184,56

£n cas de retard de pafement, seront exlgibles, conformément 8 larticle L 441-6 du code de commerce, une
Indemnité calculée sur Ia base de trois fols fe taux de ['intérét égal en vigueur ainsi qu'une indemnité forfaftaire

pour frals de recouvrement de 40 euros.
Pas d'escompte de réglement pour palement anticipé.
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Site de livraison : 061792 - COLLEGE PIERRE MENDES-FRANCE FERME MERCREDI
AP-MIDI

1 ALLEE DU COLLEGE TEL 05 55 76 04 70
GARTEMPE FRANCE

87250 BESSINES SUR

TVA

20,00
20,00
20,00
20,00
20,00
20,00
20,00
20,00
20,00
20,00
20,00
20,00
20,00
20,00
20,00
20,00
20,00
20,00
20,00
20,00
20,00

20,00

20,00
20,00
20,00

20,00

Dénomination de I'article

1-TAILLE CRAYON ALU 1 USAGE
Référence produit : 6490E

2 - CAHIER 22X17 5/5 SPI 100P

Réféarence produit : 6568C

3 - CAHIER 29X21 5/5 SPi 100P

Référence produit : 6578C

4 - 100 FICHES T INDICE 2 ORAN
Référence produit : 67800

5100 FICHES T INDICE 2 BEIG
Référence produit : 6780H

6 - 100 FICHES T INDICE 2 VERT
Référence produit : 6780V

7 - ETIQ MULTI US 99.1X33.9 BTE 1600
Référence produit : 6692E

8 - PROT-DOC STAND PP 29X21 40P RG
Référence produit : 253U

9 - PROT-DOC STAND PP 29X21 40P BL
Référence produit : 52538

10 - PROT-DOC STAND PP 29X21 40P VE
Référence produit : 5253V

11 - PROT-DOC STAND PP 29X21 40P NR
Référence produit : 5253N

12 - Feuilles Autocollantes A4 X 200
Référence produit : 5287B

13 - PROTEGE-DOC PERSQ 80 VUES BLC
Référence produit : 5286G

14 - JEU 12 INT CL PERFQ UNiV 30X24
Référence produit : 5215

15 - JEU 6 iNT CL PERFO UNIV 30X24
Référence produit : 52158

16 - PROT-DOC STAND PP 29X21 30P AS:
Référence produit : 52522 ’ v vt
17 - POC 100 PUNAISES SIGN C.A. )
Référence produit : 64382

18 - POCH PERFO PP LISSE A4 7,5/100
Référence produit : 5234L

19 - LOT 10 CHEM 3RAB ELAST CL ASS
Reéférence produit : 5082Z

20 - PERFORATEUR 2 TROUS

Référence produit : 6394G

21 - CLAIRALFA 160G 21X29BL 250F
Référence produit : 1606J

22 - POCH ADHES. DURAFRAME A4 GR SACH.

2

Référence produit : 3184G

23 - CLAIRALFA 160G 21X28 V.GO 250F
Référence produit : 1642X

24 - PROT-DOC STAND PP 29X21 20P BL
Référence produit : §2518

25 - CHE EXTENS SIMIL! TOILE MARI
Référence produit : 5032C

26 - CHE EXTENS SIMIL! TOILE B.CL
Référence produit : 50328

Quantité
facturée

2,00 (EA)
5,00 (EA)
5,00 (EA)
1,00 (EA)
3,00 (EA)
1,00 (EA)
3,00 (EA)
1,00 (EA)
1,00 (EA)
1.00 (EA)

1,00 (EA)

1,00 (EA)

1,00 (EA)
2,00 (EA)
1,00 (EA)
6.00 (EA)
3,00 (EA)
4,00 (EA)
2,00 (EA)
2,00 (EA)
1,00 (EA)

1,00 (EA)

1,00 (EA)
1,00 (EA)
1,00 (EA}

1,00 (EA)

Page 2

: Total

uni:i'l:e Umté,,‘:,; !g‘m.:: | Total HT
0.21 0,42
1,11 555
173 b
1.29 e
29 3,87
1,29 15
s 20,67
2,59 .
2,59 250
259 2,59
2,59 2,59
29,00 29,00
3,99 538
1.22 o
0,66 0,66
2,23 13,38
2,11 6,33
10,51 42,08
7,82 15,64
3,50 7,18
8,33 Ses
e 18,15
.88 7.88
1,95 195
2,04 268
2,04 35



20,00 27 - CHE EXTENS SIMILI TOILE ORAN 1,00 (EA) 2,04 2,04
Référence produit : 50320

20,00 28 - CHE EXTENS SIMIL! TOILE ROUG 1,00 (EA) 2,04 2,04
Référence prodult : 5032V

20,00 29 - CHE EXTENS SIMILI TOILE JAUN 1,00 (EA) 2,04 2,04
Référence produit : 5032J

20,00 30 - PORTE-BLOC ALU BROSSE 2,00 (EA) 15,34 30,68
Référence produit : 6791E

20,00 31-S.CHE 22X31 FLASH C.A. 1,00 (EA) 6,30 6.30
Rétérence produit : 50022

20,00 32 - CHE 32X24 FLASH 220G C.A. 1,00 (EA) 15,39 15,39
Reéférence produit : 5008Z

20,00 33 - JEU 6 INTERCAL 21X29.7 POLYPRO 2,00 (EA) 0,78 1,56
Référence produit : 5227C

20,00 34 - MARKER VELLEDA PLAST OGIV BLEU 84,00 0,82 68,88
Référence produit : 92848 (EA)

20,00 35 - MARKER VELLEDA PLAST OGIV ROUG 12,00 0,82 9,84
Référence produit : 9284U (EA)

20,00 36 - MARKER VELLEDA PLAST OGIV NOIR 60,00 0,82 49,20
Référence produit : 9284N (EA)

20,00 37 - MARKER VELLEDA PLAST OGIV VERT 24,00 0,82 19,68
Référence produit : 9284V (EA)

20,00 38 - Feuilles blanches A4 80g X 500 1,00 (EA) 4,00 4,00
Référence produit : 6287A

20,00 39 - ADHES MAGIC 19X33 10,00 2,49 24,90
Référence produit : 6010C (EA)

20,00 40 - BLISTER 5 AIMANTS L 27MM NOIR 2,00 (EA) 1,49 2,98
Référence produit : 3017N

20,00 41 - CORRECTEUR TOMBOW 4MM X 10 M 24,00 2,60 62,40
Référence produit : 8168A (EA)

20,00 42 -LOT DE 12 BLOCS NOTE 76X76 JAUNE 1,00 (EA) 347 3,47
Référence produit : 68098

20,00 43 - LOT DE 12 BLOCS NOTE 38X51 JAUNE 1,00 (EA) 2,30 2,30
Référence produit : 6809A

20,00 44 - LOT DE 12 BLOCS NOTE 76X102 JAUNE 1,00 (EA) 8,78 8,78
Référence produit : 6809E

20,00 45 - ROUL NOTES 60MMX10M NEON ASS 10,00 3,02 30,20
Référence produit : 6807H (EA)

20,00 46 - TONER NOIR TYPE TN3380 COMPATIBLE 1,00 (EA) 57,60 57,60
Référence produit : 8021M

20,00 47 - COLLE UHU STIC 21GR 1,00 (EA) 147 1,47
Référence produit : 61740

20,00 48 - ATT ONDULEE 77MM BTE 100 1,00 (EA) 3,76 3,76
Référence produit : 6143D

20,00 49 - POCH DE 6 BDES PATAFIX BLANC 1,00 (EA) 2,81 2,81
Référence produit : 6183Q

20,00 50 - POCH 6 SURLIGNEURS JOB C.A. 1,00 (EA) 2,52 2,52
Référence produit : 92441

20,00 51-FEUTRE V-SIGN PTE 06 NOIR 12,00 1,80 21,60
Référence produit : 9097N (EA)

20,00 52 - STYLO BILLE SLIDER NOIR 5,00 (EA) 1,27 6,35
Référence produit : 9081D

20,00 53 - FEUTRE V-SIGN PTE 06 BLEU 12,00 1,80 21,60
Référence produit : 90978 (EA)

20,00 54 - FEUTRE V-SIGN PEN PTE 06 VERT 5,00 (EA) 1,80 9,00
Référence produit : 9097V

20,00 55 - POCHET A4 175MICRONS BTE 100 4,00 (EA) 18,413 73,652
Référence produit : 3271G

20,00 56 - BTE 100 POCH A3 175 MICRONS 2,00 (EA) 50,55 101,10
Référence produit : 3271R

20,00 57 -BLOCNOTE 14 X 215/580G 5,00 (EA) 145 7,25
Référence produit : 6533A

20,00 58 - BLOC RHOD 7X10 5/5 80G 5,00 (EA) 0,71 3,55
Reéférence produit : 65298

20,00 59 - DEVIDOIR BUREAU NOIR 33M 1,00 (EA) 2,59 2,59
Référence produit : 6042C

20,00 60 - PINCE AGRAFEUSE INITIAL N°10 2,00 (EA) 4,28 8,56

Référence produit : 6053T

Page 3



20,00 61 - HUILE SPECIALE PR DESTRUCTEURS
Référence produit : 3278Y

20,00 62 - CL. LEV A4 DOS 75 RADO PVC BLEU
Référence prodult : 51238

20,00 63 - CL LEV A4 DOS 75 RADO PVC ROUG
Référence produit : §123U

20,00 64 - FEUTRE PREE. PR 5206.5460 BLEU
Référence produit : 98268

20,00 85 - FEUTRE PREE POUR COLOP R40 BLE
Référence produit : 9853B

Totaux du site de livraison, pour information :
Brut HT
Remises/charges a la ligne
Net HT

1,00 (EA)
1,00 (EA)
1,00 (EA)
2,00 (EA)
2,00 (EA)

16,20
2,24
2,24
3,01

4,73

16,20
2,24
2,24
6,02

9,46

922,802
0,00
922,802

FABREGUE - Siége Social et Centre Logistique - B.P, 10 87500 Saint-Yrieix-la-Perche { FR) FRANCE
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- 57 FACTURE

BUREAU SYSTEMES

COLLEGE PIERRE MENDES FRANCE
1 ALLEE DU COLLEGE
87250 BESSINES SUR GARTEMPE

N’ PIECE DATE
235917 02-03-2022

CLIENT
MENDESLIM

Référence Désignaton | o0 FEE %Rem.| Tl T | Montant . | T

Contrat n® 015802 du 02/12/2021

Ralevé compteur NB

Multifonction Konica Minolta C360}
Metricule : AA2J021025373
COMPTEUR N/B

Relevé KPAX au 15/02/2022 : 13781
Demier facturé le 19/10/2021: 0

RCN Copies Noires 13781 0.0035 0.0035 48.23|N

Relevé compteur CO

Multifonction Konica Minolta C360!
Matricule : AA2J021025373
COMPTEUR COULEUR

Relevé KPAX au 15/02/2022 : 4157
Dernier facturé le 19/10/2021: 0

RCC Copies Couteur 4157 0.035 0.035 145.50| N

Relevé compteur NB

Multifonction Konica Minolta BH227
Matricule : A7AK027033473
COMPTEUR N/B

Relevé client au 28/02/2022 : 2027
Dernier facturé le 19/10/2021: 0

RCN Copies Noires 2027 0.0035 0.0035 7.00|N

Escompte pour réglement anticipé : 0 % - TVA déductible aprés paiement. Page1 12
En cas de retard de paiemaent, une pénaiité égale & 1,5 fois le taux d'intérét lgal, sera facturée.

Tout retard de paiement angendrera une indemnité forfaitaire de compensation de frais de recouvrement fixée & 40 €. .

Clause de réserve de propriété : le matérie! et las travaux restent la propriété de BUREAL SYSTEMES 87 jusqu'au paiement intégral des documents foumis.

Pour toute contestation, les seules juridictions reconnues et acceptées de pant et d'autre sont e Tribunal de Commerce de Limoges.

D T e e I

_ BUREAU SYSTEMES 87
e SARL su Caplital de 48064,00 € - 40 Rue Hubert Curien - 2A de Romanet - 87000 LIMOGES - Tél. : 0555777017 o 4
et B7 RCS 330200881 RCS LIMOGES - Siret $3020098100034 - TVA : FRE8330200981 - Cade APE 62082 4

BUREAU SYSTEMES bs37 @groupe-sequences.fr - www.groupe-ssquences.fr GrSEQUENCES



EPS

Gérer un budget pour organiser

un pique-nique
Mme BRANGER Aurélie — M. AUFFRET Philippe (EPS)

Mme DEGOT Muriel - Mme FAUCHER Emmanuelle
(Mathématiques)



Chaque éléve recgoit un chéquier d’une valeur de 5 euros (contenant 3 chéques
de 1€ et 4 chéques de 0,50€).

Avec ce chéquier, les éléves doivent organiser leur pique-nique. Ils doivent donc
gérer leur budget librement, individuellement ou collectivement et achétent leur
nourriture eux-mémes dans 3 commerces de Bessines.

Projet EDUCFI 2022 1
Payez contre ce CHEQUE N BUFDS..............cc.cccinuiciiiiieietccrienireceneenesse et eesssne e sennesreane
Bttt sttt e e e et et e et e e e e nese e sas e se e rae e sensaseans
Payable en France Elé\(e de 4éme A ou B

po—— e e _ ..

I
} Gollge Plerre Mendes France | A [T
' 1 rue du collége | Sigrature
| Tel : 05.55.76.04.70 :
b e I

Projet EDUCFI 2022
€0,5
Payez contre ce ChEqUe 8N GUIDS.............ccooceervieiiiiecereeeeeie e seesvaee e e sneeseeseasbessassnesesnsans
A ettt et eet £ttt e e etk £ et e ee et eaten et s ae e nateate e annaeeerane
Payable en France Eléve de 4éme A ou B

P e O ..

I
} Collage Pierre Mendes France | A Leuunrrrrreerrennes
' 1 rue du collége I Signature
I Tel : 05.65.76.04.70 :
e —mmn = |




Gestionnaire
du college

Présentation du fonctionnement

du budget du college

Mme EON Martine



)

@ e

-
\l/ C~ 3dWILYVO ¥NS SINISSIT 0SZ /8

= IDONVI4 SIANIW F3¥3Id 3I93110D




%
p

% — -
ity Y Q!

ﬂA_./.,AV,,u.w

- —
L_\_\\i._ﬂuqlh!‘!//
‘ INMWILY IV

— S\ 1 zaaoa spoa |
I 5 \h\ / ,

'SISN3Id3A XNV SITvO3 Ju13
IN3IAIOQ SALLIDIY S31 : JUFIT1INDI L3 FUIONIS F1I 1104 13vadng I1

'ALNVAINS 3INNV,1 3N0d SASNId3A
$37 13 S311303¥ S31 LIOAFUd INO “TANNOISIAIYC 1395aANE NN 3931700
ITUNOd 3SITVIY FAYIVNNOILSID V1 ‘TYGWIAON NI ‘SNV SI1 Mbow

\\.l.r



~ ‘NOILVYILSINIWAY.A T1ASNOD NV I3SOdOYId ILINSNT 1S3

\\J



RN L
J2UNYHY Snop SNomy ShON

"Y3IONVNIH 31dWO0D 31 153,0 ‘SISN3IdIA SIT133d S3A 13 S311303d
S3AT133¥ S3A NVIIF 37 1IVd 71 ILNVAINS F3ANNV,T 3d YIIANVC N3 13

‘IINNV
3d DNO1 NV LNOL SISN3dIA ST SILNOL IT4THIA 319VIdWOD EW:E/



(T

‘S3SN3d3A N3 13 S3113D03d N3

3 E0'vP0 0LE

- 153,02 3937100 NA 135dnd 31




m_m_I n_ 13 NOILVINV1S3Y mn_ muﬂ_

IATIAT13IATIAIA =T e
SINDIDODVAId SALIAILDV i dV — L »

@)

S1390dN4d SNOS & N3 S3lLdVvdId \./

-

ANOILSIOOT 13 NOILVILSINIWAY ¢ 9{ mi



e
‘sesuadap 30 S3N9391 9P 3 S7"988 6T |10} NY

il YLY

A9017018

* 3@ SISNId3A S31 ANOd

$INOIDOOVAId SILIAILIV &«N_./



—

* SISN3d3a S31 INOd

TERERELETE E“n/ __




N )
*sasuadap 32 $9)3902.1 9p 3 0Z'E0T SOT 8103 Ny

, T30 $3SN3d3d m%,,

INOILSIOO0T 13 ZO_._.<~_._.m_€.Q< 01V -—-¢



ey~
sasuadap 19 se119024 3 3 TS"L8E STT 110} NY

* 3@ SASN3adad mm._vw/

INIW3I9¥393H.A 13 NOLLYINVLSIY 3a IDIAY S‘HUS—¥



( In =
@ S3SN3d3d 13 S311303¥ 3d 3 00°00S CT 1v10L NV

s

WS

393100 &,
31d 354N04d

S31 LN3SSITdWIY INO SITTNWVH SINIVLYID VYV SIISUIA SITITNLSIWIIL SIWINC

-~

)

SITVNOILVN SISYNOY S3A IDIAYAS : NS — S



¢ $311303¥ SON LN3NN3IA NO.d

® —
- - \/

O



(- (i g o

\)__ S33UN3A S3A LVHOV.1¥NOd 3 T 1T 3153 1I
0 sjusbp
sep saJlpjps xno uonpdpipd RE=-TRIPIRETE
| Jnod |puswelpdIpP |19SUOD ‘nbe ‘sebupys s9| Jnod OV
ND SBSISA JUOS 3 09°0 HOS % 06 /1 R $9SI9A31 3 Q90 HOS 90T

N O

IAT13 NN INOJ INOT ¥Vd SVdIY NA XI¥d

_ 3931100 NA STANNOSYId S3A 13 SIT1WVL S3A INIWIANOINN -

: NOLLVINVLSIY 3d IDIA¥IS 31 ¥N0d-




0 ‘S1INLIND

SYIINALY SNIVLIIID 13 TDONVANOCSIYIOD 3d SLINIVYD S31 ‘STIIVIODS
STANNYW S31 ‘S3SINOT $31 INOd 1v13.1 3d SNOILNIALNS $3d -

ZTOT INOd 3 00'64T S/
* TVINIWAL3Vd3d T3SNOD NA INIWINNOILONO4L 3d NOILVLOd 3NN -

P

7+ (NES '3A 'OV 'dV) SIDIAYIS STULNV $314NOd —

N Vi



SIOYVHD
S3S S31NOL d3AVd 3d INVILIWYId INT NI 3931100
31 INFWFLOFJAOD dINNOILONOL V4 ¥V INIAY3S

_'3S¥IA ITUWV4 INOVHD INO ‘SLQdWI S31 DNOA .

F &



***STYIVINIWNY SIIINIA S31 ‘¥31dVd
31 ‘ILIDILDTIN ‘NVAT IFTNLSYD SYd AN YV 33T1IN3A 34 13

STAIdILVW S31 13 SN3I9 ST IOVWWOANL SVd 3N 33

- ‘S3A313 $3A IWWOD S3L1T1NAY S3d

‘NNDVHD 3d J1ITIVSNOCS3A V1 3d 1S3 11 1ONOINOd 1S3,
o V.

2

IMTROX @] USTG SAUTITEI
‘nee, T YOTTIENE swd eu Inog

-~

7 ,_






MATHEMATIQUES

Jeu de societe
EDUCFI Bessines

Régles du jeu

Questions en lien avec les différentes actions menées

Mme DEGOT Muriel — Mme FAUCHER Emmanuelle






E
%ss?#eg‘“/

REGLES DU JEU

COMMENT JOUER

« 2a6joueurs
» Sens des aiguilles d’'une montre

MATERIEL

+ 1 plateau de jeu

1 dé et 6 pions

6 tableaux « Budget avec projet »

18 cartes « Petits bonheurs »

18 cartes « Surprises »

90 cartes « Questions » selon 4 thématiques :
v’ 18 cartes « Langues »
v’ 18 cartes « HG / SVT »
v’ 18 cartes « EPS / techno / Budget collége »
v 36 cartes « EDUCFI »

BUT DU JEU

Le but du jeu est de réussir a financer I'achat d’une console vidéo et deux jeux.
Pour cela, il faut réunir 730€ en répondant correctement aux questions.

Chaque joueur dispose d’une feuille de budget pour tenir ses comptes a jour.

MISE EN PLACE DU JEU
Chaque joueur place son pion sur la case départ. Le joueur le plus jeune lance le
dé en premier et avance du nombre de cases correspondant.

Les joueurs répondront chacun leur tour aux questions dans le sens des
aiguilles d’une montre.

Chaque dépense ou recette devra étre inscrite sur la feuille de budget
permettant ainsi de calculer ce dernier.



\o%f‘s?ng%

Lorsque le joueur franchit :

® La fiche de paie sur laquelle est inscrit « Salaire », il regoit 100 £. Si le
joueur tombe pile sur la case départ, il recoit le double de son salaire.

® Le ticket de caisse sur lequel est inscrit « Charges fixes », il doit payer
30 €. Cela correspond aux dépenses revenant régulierement (loyer,
impots, etc.).

Lorsque le joueur tombe sur :

e Une case « Thématique » : Langues — HG/SVT — EPS/techno/collége —
EDUCF!, il doit répondre a une question (posée par le joueur situé a sa
gauche) en lien avec le théme correspondant a la case. S’il répond
correctement, il regoit 50 € mais ne relance pas le dé. S’il se trompe, il
perd 20 £ et passe son tour.

® Une case « Surprises », il recoit la somme d’argent indiquée sur la carte
et ne relance pas le dé.

® Une case « Petits bonheurs », il dépense la somme d’argent indiquée
sur la carte et ne relancepas le dé.

® Lacase « Crash », il perd 10 % de I'argent dont il dispose et passe son tour.
La carte piochée est ensuite remise sous la pile dont elle est issue.

Si un joueur vient a étre a découvert, le montant de ses gains est diminué de 10
% (il ne gagne donc que 45€ par bonne réponse) jusqu’a ce qu’il soit de nouveau
bénéficiaire.

Si le joueur n’a pas atteint la somme voulue a la fin du tour, il peut refaire un tour de
plateau.

Le jeu s’arréte lorsqu’un joueur a réuni les 730 € pour réaliser son achat. |l gagne la
partie.
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EPS/ Techno/ College \'
EPS o

Question :

Combhien un chéquier comporte-t-il
de chéques ?
A. 15a19
B. 20a24
C. 25a30

Réponse : C

EPS/ Techno/ College g
EPS -\-"-

Question :

On vient de me voler mon chéquier.
Afin de stopper son utilisation, je
dois faire

A. Une annulation

B. Unarrété

C. Unstop

D Une opposition

Réponse : D

EPS/ Techno/ College v
EPS -\0_0

Question :

Que signifie un « chéque en bois » ?
A. Le chéque est fait en papier, la
matiére premiére pour le fabriquer
est donc le bois.

B. Le montant de la transaction
n’est pas disponible sur le compte
C. Lasomme de la transaction
restera bloquée sur le compte

Réponse : B

|
EPS/ Techno/ College
| Collége oo

EPS/ Techno/ Colliege 4
EPS -\-—

A quoi sert une remise de chéques ?

A. A récupérer un nouveau
chéquier

B. A prouver que le chéquier
m’appartient

C. A déposer un ou plusieurs
chéques

D. Cela remplace un chéquier

Réponse : C

EPS/ Techno/ College
EPS 0

Question :
A partir de quel dge puis-je avoir un
chéquier ?
A. A partir de 14 ans avec
autorisation parentale
B. A partir de 16 ans avec
autorisation parentale
C. Apartirde 18 ans
D. A partir de 21 ans

Réponse : C

Question :

D’ou vient I'argent des recettes et les
subventions regues par le collége ?
A. De la mairie
B. Des impots
C. Dedons
D. Des parents d’éléves

Réponse : B

EPS/ Techno/ Collége -
EPS ¥

Question :
Le chéquier peut étre proposé au
client sous forme

A. De portefeuille

B. De cahier

C. De feuillet

Réponse : A

EPS/ Techno/ Collége
EPS ¢e

Question :

Quel mot ne concerne pas le
chéquier ?

A. Le papier

B. Le talon

C. Lordre

D. Le montant

Réponse : A

EPS/ Techno/ College
College oo

Question :

Pourquoi la gestionnaire du college
prévoit un budget chaque année ?
A. Parce qu'elle s’ennuie
B. Pour qu’il y ait plus d’éléves
au collége
C. Pour payer les impots
D. Pour prévoir les dépenses et
les recettes.

Réponse : D
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EPS/ Techno/ Collége
College

\wr

Question :

Comment appelle-t-on un budget
dont les dépenses et les recettes
sont les mémes ?

A. Parfait

B. Désorienté

C. Aléquilibre

Réponse : C

EPS/ Techno/ College -
Techno -\.—.

Question :

Qu’est-ce que la marge
commerciale d’un produit ?

A. Ladifférence entre le prix de
vente et le colit de revient.

B. Lasomme du prix de vente et | Réponse : Taxe sur la Valeur Ajoutée

du colit de revient.
C. L'espace blanc autour d’un
texte.

Réponse : A

EPS/ Techno/ Collége 4
Techno -\.—.

Question :

Qu'est-ce que le coliit de revient
d’un produit ?

A. Lasomme des ventes d’une
entreprise.

B. Le prix d’un produit proposé
par un vendeur a un acheteur.

C. Lasomme des colits de
production d’un produit.

Réponse : C

EPS/ Techno/ College
EPS se

Question :

A combien revient un repas au
college ?

A. Moins de 3€

B. Entre 3 et 5€

C. Entre5et 10€

D. Plus de 10€

Réponse : A

EPS/ Techno/ College
Techno s

Que signifie 'acronyme TVA ?

EPS/ Techno/ Collége -
Techno ce
Question :

Qu’est-ce que le prix de vente d’un
produit ?

A. Lasomme des coiits de
production d’un produit.

B. Lasomme des ventes d’'une
entreprise.

C. Le prix d’'un produit proposé

par un vendeur a un acheteur.

Réponse : C

EPS/ Techno/ College (=
EPS \-_

Question :
Qu’est-ce qui n’est pas un
« service » dans le budget du
collége ?
A. Viedel'éléve
B. Activité pédagogique
C. Transport et Habitation

Réponse : C

EPS/ Techno/ Collége
Techno s

Question :

Quel est le taux normal de TVA en
France actuellement ?

Réponse : 20%

EPS/ Techno/ Collége
Techno s

Question :

Si un produit est vendu 15 € par un
fabricant et que son colit de revient
est de 11 €, quelle est la marge
commerciale faite sur ce produit ?

A 26€

B. 4€

C. 15¢

Réponse : B
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HG / SVT za
Histoire - Géographie E
Question :

Quel type d’entreprises vont se
développer avec le capitalisme et
remplacer parfois les entreprises
familiales ?

Réponse :
Les sociétés par actions (on achéte des

actions qui sont en fait des parts de
I'entreprise). Ceux qui les possédent
deviennent des actionnaires de
I'entreprise

HG / SVT
Histoire - Géographie

£9
=

Question :

Donnez une dépense qui existe
dans les familles bourgeoises mais
pas dans les familles ouvriéres au
début du XXeéme siécle ?

Réponse :
Les domestiques (on peut aussi

accepter les impots)

HG / SVT
Histoire - Géographie

20N
=
Question :

Quel est le nom du pape qui dans
un texte paru en 1893 condamne a
la fois les idées de Marx et les excés
du capitalisme et du patronat ?

Réponse :
Il s’agit de Léon XIill qui dans son

encyclique Rérum Novarum critique la
haine envers les riches provoguée par
le Marxisme mais considére également
que certains patrons traitent leurs
ouvriers comme des esclaves.

|
HG / SVT
| Histoire - Géographie

< oN
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I Question :

Quelle idéologie mise en avant par

Marx et Engels critique le capitalisme

et les inégalités sociales qu’il crée ?

! Réponse :

| Le communisme (ou le socialisme) qui

| propose une révolution qui donnerait a
I'Etat le controle sur I'économie et
donnerait la méme chose a tous pour
détruire les classes sociales.

HG / SVT
Histoire - Géographie

0%

=
Question :

| Une famille bourgeoise consacre
22 % de son budget annuel de 17
0000 francs a la nourriture alors
qu’une famille ouvriére y consacre
52 % de son budget de 2500 francs.
Au final laquelle va dépenser le plus
d’argent dans la nourriture ?

Réponse :

| C'est la famille bourgeoise car 22 % de
17000 francs (3740 francs) c’est plus que
52 % de 2500 (1300 francs).

| HG / SVT _za
ST &
|

Question :

Le tarif de base de la redevance
pollution {en €/m?) :

A. dépend de la consommation d’eau

B. est fixé par la société de
distribution
C. est fixé par I’Etat

Réponse : C

HG / SVT e
Histoire - Géographie E
|

Donnez deux des quatre principaux
postes (ou domaines) de dépenses
dans le budget d’une famille
ouvriére au début du XXéme

siécle ?

Réponse :

1/ La nourriture (+ de 50 % du
budget)

2/ LU'habillement (22%)

3/ Le logement ou le chauffage (10%
chacun)

HG / SVT
Histoire - Géographie

28
=

Donnez le nom d’une grande famille
du patronat frangais ou allemand
(vue en classe) qui défendait le
capitalisme et refusait toute
limitation de la journée de travail

| Réponse :
| La famille Schneider en France ou la

| famille Krupp en Allemagne

HG / SVT
o
SvT g
! Question :

Le tarif de base de I’eau potable (en
€/m3):

|

i A. dépend de la consommation d’eau

I B. dépend du co(t de revient du
traitement de I'eau avant distribution
C. est fixé par I'Etat

Réponse : B






HG / SVT

o
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Question :

Sur votre facture d’eau figure
« acompte abonnement d’eau ».
Cela correspond a :

A. la facturation de I’'abonnement
d’eau de I'année a venir

B. la facturation de I’abonnement
d’eau de Vannée passée

C. un rappel de 'abonnement d’eau
déja payé

Réponse : A

HG / SVT

svT o

Question :
Il n'y a pas de TVA appliquée sur la

facture d’eau. Vrai ou faux ?

Réponse : Faux

(Elle est de 5.5 %)

HG / SVT

svT ]
Question :

Donner au moins 3 éco-gestes
permettant de réduire sa
consommation d’eau et donc sa
facture !

Réponses :
- prendre une douche au lieu d’'un bain

- fermer le robinet lors du lavage
arroser les plantes a I'eau de pluie

-surveiller fuite d’eau éventuelle

- mettre une bouteille dans la réserve
d’eau de WC pour réduire la quantité
d’eau (ou chasse d’eau différentielle)
- installer des réducteurs de pression
sur les robinets

consommé) est fixé par I’Etat.

HG / SVT HG / SVT
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Question : Question :

2 habitants de Bessines recoivent leur
facture d’eau potable.

Le montant de leur facture est
différent. Pourquoi ?

A. leur consommation est différente
B. le tarif de base de I'abonnement
est différent

C. le tarif de base de la redevance
pollution est différent

La consommation d’eau indiquée sur
la facture est :

|

' A. la consommation réelle sur 9 mois
B. la consommation réelle sur 1 an
C. la consommation estimée sur 9
mois
D. la consommation estimée sur 1an

Réponse : A
| Le montant total de la redevance ' Réponse : B

pollution dépend de la consommation |
mais le tarif de base (prix/m? |
|

HG / SVT ». HG / SVT Zza
SvT — e [ c]
Question : Question :
Pourquoi la redevance pollution a-t- = Pour réduire ma facture d’eau
elle été mise en place ? | potable, je peux:
|
| A. changer de fournisseur d’eau
| B. réduire ma consommation d’eau
| annuelle
| C. installer une fosse septique
Réponse : | (systéme d’assainissement individuel)
Pour inciter les citoyens a faire
attention a leur consommation d’eau
potable Réponse : B
HG / SVT = HG /SVT i
svT B e
Question : Question :

Comment le montant de la redevance Donner au moins 2 facons de payer sa
pollution domestique est-t-il calculé facture d’eau ?
sur la facture d’eau ?

A. Consommation d’eau {en m 3) x

tarif de base (en €/m?3) Réponses ;

B. Nombre de mois x tarif de base - ESpeces

(en €/mois) - Ir?ternet |
C. Consommation d’eau (en m 3) / - wrsement bancaire
tarif de base (en €/m?) - cheque

D. Nombre de mois / tarif de base

(en €/mois)

Réponse : A






HG /SVT
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Question :

Le prix de 'abonnement d’eau
potable :

A. dépend de la consommation
d’eau

B. est fixé par I'Etat

C. est fixé par la société en charge
de la distribution d’eau potable

Réponse : C

HG / SVT

0N
vt _

Question :

La part fixe de la facture d’eau
potable correspond a :

A. 'abonnement
B. la consommation d’eau.
C. la redevance pollution

Réponse : A
La redevance pollution dépend de la

consommation d’eau






Langues
ESPAGNOL @

Question :

Comment dit-on ?
« Combien ¢a colite ? »

Réponse :

Il'y a deux possibilités :
¢Cuanto cuesta ?

ou

é¢Cuanto vale ?

Langues
ESPAGNOL @

Question :

« jEs barato ! » significa :
- C’est cher
- C’est bon marché

Réponse :
C’est bon marché.

Langues
ESPAGNOL @

Question :

Quel est 'intrus ?
- Una carniceria
- Una sandia

- Una pescaderia

Réponse :
Una sandia (c’est un fruit : la

pasteque).

Les deux autres sont des noms de
commerces (carniceria=boucherie
pescaderia= poissonnerie)

‘Langues
ESPAGNOL @

Question :

Comment dit-on ?
« L’addition, s’il vous plait ! »

Réponse :
iLa cuenta, por favor !

Langues
ESPAGNOL @

« Comprar » significa :
- Vendre
- Acheter

Réponse :
Acheter

Langues
ESPAGNOL @

Question :

Los tomates cuestan 2,80 € el kilo.

¢Cuanto valen 2kg de tomates ?

Réponse :
5,60 € {Cinco Euros con sesenta)

Langues
ESPAGNOL @

Question :

Comment dit-on ?
6.50 €uros.

Réponse :
6 €uros con cincuenta {centimos)

Langues
ESPAGNOL @

Question :

Ou peut-on parler avec « un
camarero » ?

- Dans un restaurant.

- Dans un magasin.

- Dans une boucherie.

Réponse :
Dans un restaurant. (C’est un serveur)

Langues
ESPAGNOL @

Question :

Quel aliment ne peut-on pas
commander dans un « Bar de
tapas » ?

- Una tortilla de patatas.

- Un caramelo

- Jamdn serrano

Réponse :
Un caramelo (= un bonbon)

(una tortilla de patatas = une
omelette de pommes de terre /
jamén serrano = du jambon cru)






Langues
LATIN

Question :

Papyrius a décidé de faire construire
un réservoir a poissons, une piscina.
Elle devra mesurer 10 m de long, par
5 m de large et avoir une
profondeur de 1 m. Sachant que
celui qui doit réaliser les travaux lui
fera payer 20 sesterces du m?3,
combien sa piscina va-t-elle coiiter ?

Réponse :
Volume : 10x5x1= 50 m3.

20x50 = 1000 sesterces.

Langues
LATIN

Question :

Caius Julius César vient de devenir
sénateur et doit acheter une toge
bordée de pourpre. Aide-le estimer
le prix de sa nouvelle toge sachant
qu’il s’agit d’un rectangle de tissu de
6 m de long par 1 m de large et
qu'lm? de tissu de cette qualité
coiite 10 sesterces.

Réponse :
6x1 = 6m?2. 6 x10 = 60 sesterces

Langues
LATIN

Le coup de vent d’hier soir a détruit la
toiture de la maison de Crispus. Le
charpentier lui annonce qu’il lui
faudra changer 5 poutres valant
chacune 20 sesterces et poser de 50
nouvelles tuiles a 2 sesterces l'unité.
Combien la réparation va-t-elle
coliter ?

Réponse :

Poutres : 5x20 = 100.

Tuiles 50x2 =100.

Total : 100+100 = 200 sesterces

Langues
LATIN

©

Question :

Les prix flambent cette année.
Marcus Pompeius, qui avait acheté
chez le vendeur d’esclaves, 1 esclave
pour 1 000 sesterces vient
d’apprendre que les prix ont

augmenté de 20%. Combien paiera-t-
il?

Réponse :
1000 + 200 = 1200 sesterces

Langues
LATIN

Question :
Gracchus veut acheter un esclave.
C’est le temps des bonnes affaires
car chaque mois le prix baisse de
10%. Sachant qu’un esclave colite
100 sesterces actuellement,
combien lui colitera-t-il dans 3
mois ?

A. Moins de 70 sesterces

B. 70 sesterces

C. Plus de 70 sesterces.

Réponse : réponse C

Apres un mois : 100-10 = 90. Apres 2
mois : 90-9=81. Aprés 3 mois: 81-
8,1= 72,9 sesterces

Langues
LATIN

Question :

Atticus veut décorer son atrium. Le
sculpteur lui fait un prix : 6 statues de
marbre pour 1800 sesterces. Combien
paiera-t-il s’il n’en prend que le tiers ?

Réponse :
1800 :3 = 600 sesterces

Langues
LATIN

L’orateur Marcus Tullius Cicero a
décidé de faire publier ses meilleurs
discours. Il a calculé qu’il devra
acheter 12 rouleaux de parchemin a
3 sesterces 'unité et 13 calames a 1
sesterces et 7 pots d’encre a 3
sesterces. Devra-t-il faire figurer le
montant de la somme de ses trois
achats dans son budget prévisionnel
comme recette, dépense ou solde ?

Réponse : dépense

Langues
LATIN

@

Question :

Catalina veut se présenter aux
élections. Pour cela, il doit disposer
de 400 000 sesterces. Sachant qu’il
estime ses dépenses annuelles a
100 000 sesterces, ses recettes a
200 000 sesterces et que son
précédent solde était de 350 000,
pourra-t-il se présenter ?

Réponse :
350000 + 200000 - 100 000 =

450 000, donc oui.

Langues
LATIN

Question :

Cette année, Octavius pense avoir
fait des affaires. Il disposait I'année
derniére d’un solde de 200 000. Cette
année, il estime ses recettes a

150 000 et ses dépenses a 170 000. A-
t-il augmenté son solde, cette

année ?

Réponse :
150 000 - 170000 = - 20 000.

Son solde a baissé de 2000 sesterces.







EDUCFI

<

Question :

Peux- tu citer trois exemples de
dépenses obligatoires ?

Réponse :
- le loyer

- se nourrir

- les factures de chauffage,
électricité

- assurances etc. ..

EDUCFI

Question :

Je veux m’acheter un nouveau pull
et le vendeur demande : « Quel est
votre budget ? ». Qu’est ce que cela
veut dire ?

A. C’est le montant maximal que
je peux dépenser

B. C’estle type de pull que je
cherche

C. Cestle moyen de paiement
que je veux utiliser

Réponse : A

EDUCFI

Question :

Parmi la liste qui suit, quelles sont
les dépenses et les recettes :
cinéma (5€), magazine (3€), argent
regu a mon anniversaire (30€),
bonbons (10€), argent de poche
(10€).

Réponse :

- Dépenses : cinéma, magazine,
bonbons

- Recettes : argent de poche,
argent pour mon anniversaire

EDUCFI

<

Question :

Peux- tu citer trois exemples de
dépenses dont on peut se passer ?

Réponse :
- sortie - cinéma
- achat jeu-vidéo
- achat vétement non nécessaire
- changer téléphone si le sien
fonctionne etc .....

EDUCFI

Mes parents m’ont ouvert a la
banque un livret A.

De quoi s"agit-il ?

A. Unlivret pour noter toutes
mes dépenses.

B. Un livret pour noter tous mes
vaccins.

C. Uncompte ouvert a la banque
qui me permet de gagner de
'argent

Réponse : C

EDUCFI

a3

Que signifie « épargner » quand on
parle d’argent ?

Question :

A. Dépenser de I'argent

B. Economiser de I'argent
C. Emprunter de I'argent
D. Gaspiller de I'argent

Réponse : B

EDUCFI

Question :

Mettre dans 'ordre ces dépenses par
ordre de priorité : aller au cinéma,
payer le loyer, régler la facture de
cantine, régler facture électricité.

Réponse :

payer loyer

régler facture électricité
régler facture cantine
aller au cinéma

EDUCFI

a

Question :

A quoi sert un budget ?

A. A savoir de combien d’argent
ona.

B. Arrien.

C. A gagnerdelargent.

D. Aemprunter de I'argent.

Réponse : A

EDUCFI

!

Question :

Donne un synonyme de

« prét » quand on parle d’argent?
A. Crédit

B. Recette
C. Solde

D. Dépense

Réponse : A






EDUCFI

Question :

Que signifie « étre a découvert
bancaire» quand on parle
d’argent ?

A. Avoir beaucoup d’argent sur
son compte

B. Le compte bancaire est fermé.
C. Lesolde du compte est
négatif.

D. Avoir emprunter de I'argent.

Réponse : C

EDUCFI

Question :
Quel est le moyen de paiement le
plus utilisé en France ?

Réponse : La carte bancaire qui
représente plus de la moitié des
opérations effectuées en France.

EDUCFI

Question :
Combien existe-t-il de valeurs de
billets différents ?

Réponse :
Il existe 7 billets (5€ ; 10€ ; 20€, 50¢€,

100 € ; 200€ et 500€)

' EDUCFI

EDUCFI

Question :
Qu’est-ce qu’une « dette» quand on
parle d’argent ?

Réponse : Une somme d’argent que je
dois a quelgu’un. C'est ce que je dois
redonner a la personne qui m’a donné
de 'argent.

Question :

Comment je peux différencier la
valeur des différents billets sans lire
leur montant ?

Réponse :
- leur taille : plus ils ont une valeur,

plus ils sont grands
- leur couleur
- leurillustration dessus

EDUCFI

Question :
Citer quatre éléments indispensables
a écrire sur un chéque.

Réponse :
- le montant en chiffres

- le montant en lettres

- le nom du bénéficiaire
- la date

- le lieu

- la signature

' EDUCFI

EDUCFI

Question :

Ton ami te préte 5€ que tu dois lui
rendre la semaine prochaine. Il s’agit
de....

A. Un solde
B. Une recette
C. Unsalaire
D. Un crédit

Réponse : D

Question :
Combien existe-t-il de valeurs de
piéces différentes ?

Réponse :
Il existe 8 pieces (2€ ; 1€ ; 50cts, 20
cts, 10 cts; 5 cts; 2 cts et 1ct)

EDUCFI

Question :

Ma mére a réglé un achat de 5€ par
carte bancaire. Cette fois-ci, elle n'a
pas composé son code secret.
Pourquoi ?

Réponse :
Elle a utilisé un paiement sans contact

car le montant est inférieur a 50€.






EDUCFI

Question :

Quelle est la durée de validité d'un
cheque ?

— A:8jours

- B:1an

- C:lanet8jours

- D:2ans

Réponse :
Réponse C: 1 an et 8 jours.

<

EDUCFI

Question :

C'est quoi un taux d'intérét ?

Réponse :
C'est un pourcentage qui permet au

préteur de gagner de I'argent sur la
somme prétée. |l se calcule sur un
an.

EDUCFI

Question :
Un découvert sur mon compte
bancaire est-il un crédit ?

Réponse :

Oui, le découvert bancaire est
assimilé eu crédit. Il n'est pas gratuit
et tout dépassement du montant
autorisé donnera lieu a des frais
supplémentaires.

EDUCFI

<

Question :

Dans un crédit que faut-il rembourser

en plus de la somme empruntée ?

Réponse :
Le montant des intéréts.

<

EDUCFI

Question :

Quel est le risque lié au fait d'avoir
plusieurs crédits en méme temps ?

Réponse :
De ne plus pouvoir les rembourser a

échéance et étre en surendettement.

EDUCFI

Question :

Citer trois exemples de biens qu'il est
possible d'acheter en contractant un
crédit a la consommation.

Réponse :
Voiture, machine a laver, ordinateur...

Le crédit a la consommation permet
de financer des biens de
consommations mais aussi des
services (voyages...).

EDUCFI

<

Question :

A ton avis, a quoi sert un prét
étudiant ?

Réponse :
A financer des études et les dépenses

lides a celles-ci {achat d'un ordinateur,
paiement d'un loyer, etc.)

a3

EDUCFI

Question :

Est-ce que je peux ouvrir plusieurs
comptes dans des banques
différentes ?

Réponse :
Oui c'est possible, tant qu'une banque

m'accepte comme client et que de
mon cOté j'accepte les conditions

; qu'elle propose.

EDUCFI

3

Question :

En consultant une publicité, je
découvre qu'il y aura une remise de
15% sur les trottinettes vendues
actuellement 300 €. Quel sera le
montant de la remise ?

Réponse :

45 €

Diviser le prix par 100 puis le
multiplier par 15 (300 : 100 = 3 puis 3
x 15 =45)






EDUCFI

<

Question :

Si j'emprunte de I'argent a un
membre de ma famille, a quoi cela
m'engage-t-il ?

Réponse :
Je dois lui rembourser la somme

empruntée.

EDUCFI

<

Question :

Que signifie « acheter en ligne » ?

Réponse :
Cela signifie acheter sur Internet.

EDUCFI

3

Question :

Lors de I'achat d'un objet, ily a
deux personnes concernées.
Quelles sont-elles ?

Réponse :
Le vendeur et I'acheteur.

EDUCFI

a3

i

J'emprunte 100€ a mon parrain. Je
décide de lui rembourser 15€ par
mois. Pendant combien de mois, vais-
je devoir le rembourser ?

Réponse :
Je divise la somme empruntée par la

somme remboursée tous les mois.
Soit 100 : 15 = 6,67.

Je mettrai donc 7 mois ale
rembourser (6 x 15€ + 1 x 10€).

I,

EDUCFI

<

Question :
Qu'est-ce qu'une dépense
mensuelle ?

Réponse :
Une somme d'argent que tu dois

débourser chaque mois pour payer un
service (ex : facture d'électricité).

EDUCFI

Question :

Si tu vois une publicité « ordinateur
payable en 10 fois sans frais », qu'est
ce que cela signifie ?

Réponse :

Cela signifie que tu n'es pas obligé de
verser le prix d'un coup. Par exemple,
si I'ordinateur colte 500€, tu pourras
I'acheter en payant 50€ par mois
pendant 10 mois.

EDUCFI

Question :

Ma voisine me propose de laver son
véhicule une fois par mois contre 17€.
Combien cela peut-il me rapporter en
une année ?

Réponse :
17x12=204€

EDUCFI

a3

Question :

Quel est le contraire du verbe
« dépenser » ?

— A:épargner

— B :acheter

~— C:Rembourser

— D : Emprunter

Réponse :
Réponse A.

Quand je dépense cela signifie que je
sors de l'argent de mon compte.
Quand j'épargne, cela signifie que je
place de I'argent sur mon compte.

EDUCFI é
Un acheteur compulsif, c'est une
personne :

— A :quine peut s'empécher
d'acheter plus qu'il ne faut

— B : quiprend le temps de
réfléchir

— C: qui déteste acheter

— D:quiadore l'argent

Réponse :
Réponse A.






SURPRISES

9

Hier, j’ai aidé mon voisin, Monsieur
Lahaie, a arracher les mauvaises
herbes dans son jardin.

Pour me remercier de ma
gentillesse, il a décidé de me
récompenser.

Il m’offre 10 €.

SURPRISES

9

Mes grands-parents ont gagné
une jolie somme d’argent au
loto. lls décident de choyer leurs
petits enfants ! lls donnent a
chacun 100€.

SURPRISES

Ma grand-meére est bien
fatiguée aujourd’hui... Elle
m’envoie faire ses courses. Pour
me remercier, elle me dit de
garder la monnaie.

Je gagne 5€.

SURPRISES

Mon voisin part en vacances 5
jours. Il me demande d’arroser
son jardin et nourrir son poisson
rouge. En contrepartie, il me
donne 2 € par jour.

Je gagne donc 10 €.

SURPRISES

C'est mon anniversaire !
Cette année, pas de cadeau, j'ai
demandé a chacun de I'argent.

Jai récolté 200€.

SURPRISES

Pendant les grandes vacances,
j’ai réalisé des travaux pour les
voisins.

J'ai récolté 80€.

SURPRISES

Jai trés bien travaillé a I'école
cette année et pour me
récompenser mes parents me
donnent 50€.

7 SURPRISES
a

Dans la rue, j'ai trouvé un
portefeuille... Par chance, a
I'intérieur, il y avait le numéro de
téléphone de son propriétaire et j’ai
pu le prévenir. Il était tellement
content qu’il m’a donné 20€.

-
9] ! SURPRISES
/.

C’est le début du mois, mes parents
me donnent mon argent de poche.

J obtiens 20€.






SURPRISES ?

Dimanche, c’est vide-grenier...
J'ai fait du tri dans mes jouets
que je ne voulais plus et les ai
vendus.

J'ai gagné 35¢€.

SURPRISES 7

Mes parents souhaitent m’aider
a acheter des chaussures de
foot.

lls m’offrent 40 €.

SURPRISES 7

J'ai vendu du muguet pour le 1¢"
mai.

J'ai gagné 20€.

SURPRISES ?

Je passe la tondeuse a la place de
mon pére. Il me récompense en me
donnant 10€.

SURPRISES ')

Mon grand frére a perdu notre
pari, il me donne 10€.

SURPRISES ?

Mon équipe de handball est arrivée
premiére du championnat interclub.
Chaque joueur remporte 50€.

SURPRISES 7

L'argent ne fait pas le bonheur.

0€.

SURPRISES ?

Avec mes amis, on a monté un
groupe de musique. Pour notre
premier concert, on a récolté
20€ chacun.

SURPRISES ')

Surprise ! Je retrouve un billet de 20
€ dans la poche de mon jean.






PETITS BONHEURS e

Aujourd’hui c’est la rentrée, je
décide de m’acheter une nouvelle
trousse.

Je dépense 10 €.

PETITS BONHEURS "

Avec ma classe, hous décidons de
participer a 'opération Piéces
Jaunes au profit des enfants
hospitalisés.

Je contribue en donnant 5€.

PETITS BONHEURS L

C’est bient6t la féte des meéres. Je
craque pour un magnifique
bracelet que j’offrirai a ma mére.

Je dépense 15 €.

PETITS BONHEURS 'R |
S

C’est I'arrivée de ma correspondante

anglaise a la maison. Nous
organisons une sortie au bowling
avec tous les éléves de ma classe et
nos correspondants.

Je dépense 15 €.

PETITS BONHEURS R )
e

C’est la fin des cours. Je prends le

chemin de la piscine pour rejoindre

mon club.

En route, je craque devant une
boulangerie ol I'on propose deux
viennoiseries pour le prix d’une.

Je dépense 2 €.

PETITS BONHEURS 'R

Ma meilleure amie m’invite a son

anniversaire. Elle aime bien les
mangas. Je lui en achéete 3. Je
pense que cela devrait lui faire
plaisir.

Je dépense 18 €.

PETITS BONHEURS (W |
st

Rien de tel que de se détendre aprés
tant de révision pour mon contréle !
Je décide d’aller au cinéma.

Je dépense 10 €.

PETITS BONHEURS (R )
S

En sortie scolaire dans un musée,
j'achéte un beau styloa la
boutique souvenir.

Je dépense 4€.

PETITS BONHEURS e

Lors d’une aprés-midi a la féte
foraine, je ne peux pas résister a
faire des manéges et me payer
une gaufre.

Je dépense 25 €.






PETITS BONHEURS e

L’argent ne fait pas le bonheur !

0€.

PETITS BONHEURS s h
LS

Je ne veux pas me faire voler mon

vélo tout neuf. le m’achéte un
antivol.

Je dépense 15 €.

PETITS BONHEURS e

Jai fait un tour dans un magasin
d’occasion. Je remarque une
manette sans fil qui serait super
pour jouer a mon jeu de voiture
préféré. Je craque et je me
I’achéte.

Je dépense 15 €.

PETITS BONHEURS 'R )
po—

Mon chanteur préféré vient de
sortir son dernier album. Je file
me l'acheter.

Je dépense 17 €.

PETITS BONHEURS "0

Cette année, je me suis inscrit(e)
dans un club de natation. Je vais
au magasin de sport pour

m’acheter I’équipement complet.

Je dépense 35 €.

PETITS BONHEURS '3 ]

Ma ville organise une course
junior de 5 km samedi prochain.
Pour y participer, j'achéte un
ticket et je file m’entrainer !

Je dépense 5 €.

PETITS BONHEURS L)

Ce soir, il y a une soirée chez ma
copine Lucie. Pour mettre
I'ambiance, j’ai acheté un jeu
karaokeé.

Je dépense 25 €.

PETITS BONHEURS ' 0

Ce soir, j'organise un tournoi de
foot sur ma console de jeux. Je
vais commander des pizzas pour
le repas.

Je dépense 20 €.

PETITS BONHEURS L

Apreés les cours, je suis parti faire
une partie de baby-foot avec mes
amis.

Je dépense 2 €.






